

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА И ТРУДОВОГО КРАСНОГО
ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
М. В. ЛОМОНОСОВА

Исторический факультет

Кафедра Истории СССР.

КОМСОМЛ И РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКАЯ
МОЛОДЕЖЬ В ВОРЬБЕ С БЕЛОПОЛЯКАМИ
(1920 г.)

Дипломная работа студента
Чебодаева П.И.

Научный руководитель кандидат исторических наук,
доцент А.П.Александренко.

Москва - 1966 год

О Г Л А В Л Е Н И Е

Стр.

В в е д е н и е	1-11У
Глава 1. Комсомол — верный помощник партии в мобилизации трупящихся Советской республики на борьбу с белополяками	2
§1. Состояние Коммунистического Союза Молодежи накануне белопольской интервенции	2
§2. Нападение панской Польши на Советскую страну. Третья Всероссийская мобилизация комсомола и молодежи на Польский фронт	13
§3. Укрепление советских фронтов накануне и в ходе решающих боев с белополяками	37
Глава II. Рабоче-крестьянская молодежь и комсомол — активные участники разгрома белопольской интервенции	48
§1. Боевые подвиги комсомольцев и молодежи в борьбе против польских белограбителей	48
§2. Борьба комсомола и молодежи в тылу белопольских оккупантов	71
§3. Комсомол — активный помощник партии по мобилизации советского тыла на разгром врага	83
З а к л ю ч е н и е	116
Список литературы и источников, использованных в работе	1-8

В В Е Д Е Н И Е

Активной созидательной силой советского общества является ленинский комсомол, объединяющий около 23 миллионов юношей и девушек, и возглавляемая им советская молодежь.

Комсомолы, советская молодежь с высокой ответственностью и сознательностью относятся к судьбам народа и государства, они с большой отзывчивостью откликаются на все призывы партии и правительства. Трудовые подвиги молодежи вписаны в замечательную историю нашей страны. "Очень хорошо, - говорил Л.И. Брежнев на XXIII съезде КПСС, - что комсомолы и молодежь с таким энтузиазмом работают на стройках, принимают участие в решении хозяйственных задач. Но при этом нельзя забывать о главном в работе комсомола - о воспитании молодежи!"¹⁾

Молодежь - будущее страны, ей строить коммунизм; она составляет половину населения страны. Поэтому повышение уровня, обогащение содержания и форм идейно-воспитательной работы среди молодежи является самой важной задачей партии и комсомола. Это тем более важно, что сейчас в идейно-воспитательной работе среди молодежи имеются недостатки. Отдельные молодые люди настроены индивидуалистически, забывают о своих обязанностях перед обществом. Именно таких незакаленных пытаются использовать в своих интересах буржуазные идеологи, наши классовые враги. Вот почему XXIII съезд КПСС особо подчеркнул ве-

1) Л.И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза. М., 1966, стр. 106.

ликую значимость воспитательной работы среди молодежи в период строительства коммунизма. Высоко оценив деятельность своего верного и надежного помощника, резерва - ленинского комсомола, партия указала, что главная его задача состоит в том, чтобы воспитывать юношей и девушек на героических традициях революционной борьбы старшего поколения. Комсомол должен помогать партии выработать и укреплять у молодого поколения марксистско-ленинское самосознание, классовый подход ко всем явлениям жизни, преданность Коммунистической партии.

В сбережении и передаче молодежи величайшего духовного наследия старшего поколения большую роль играет изучение истории комсомола, священные страницы которой - источник большого вдохновения молодежи на славные дела в строительстве коммунизма.

Однако до сих пор еще не создана научная обобщающая работа по истории комсомола.

Особенно ценным является изучение истории комсомола периода гражданской войны в СССР. Оно необходимо для научной разработки истории ВЛКСМ в целом. Кроме того, опыт жизни и деятельности ВЛКСМ этих лет могут в некоторой степени использоваться и в настоящее время в организационной, идеологической пропагандистской и др. областях работы комсомольских организаций. Он, безусловно, представляет практический интерес для тех народов, которым еще предстоит совершить социалистическую революцию.

Значительное место в истории гражданской войны занимает участие комсомола в разгроме белопольской интервенции. По

данному вопросу до сих пор нет специального исследования. Однако борьба комсомола, молодежи против белополяков отражена в большой и разнообразной литературе, посвященной ленинскому комсомолу.

Сразу же после гражданской войны началось изучение истории ВЛКСМ. Была создана комиссия ЦК комсомола по изучению истории ВЛКСМ и юношеского движения в СССР. Комсомольские журналы "Комсомолия" (М. 1925 - 1926), "Комсомольская летопись" (М.-Л., 1926-1927) собирали материалы о героической деятельности комсомола в годы гражданской войны. Уже в 20-е годы появилась большая литература о комсомоле - сборники очерков, воспоминаний. Сюда относятся книги: Вл. Мирошевский. История ВЛКСМ. Краткий популярный очерк. М., 1926; Владимиров. Молодежь в гражданской войне. 1926; Белокриницкий. Очерки истории ЛКСМУ. 1926. М. Е. Афонин. Боевые дни. Очерки и воспоминания комсомольцев - участников гражданской войны. М., 1929 г. и другие.

Большинство этих работ написаны старыми комсомольцами и участниками гражданской войны.

Несомненный интерес представляет работа Вл. Мирошевского. Хотя в ней нет конкретно-исторического материала, но зато сделаны теоретические обобщения о разнообразной деятельности комсомола в годы гражданской войны.

В 1929 г. вышел сборник "Безумству храбрых поем мы славу", посвященный памяти комсомольцев, молодежи, погибших в борьбе за власть Советов. В него вошло более тысячи фамилий, среди них и молодые герои польской войны. Сборник -

ценный источник для изучения героических подвигов молодежи. Недостатком его является то, что в нем слабо представлены имена героев - комсомольцев и молодежи из села, национальных республик и далеких окраин страны.

В работах, вышедших в 20-е годы, правильно представлена история борьбы комсомола в гражданской войне, в том числе против белопольской интервенции. Это был первый шаг в изучении истории ВЛКСМ. Общим недостатком ^{работ} этого периода является то, что они очень слабо опираются на источники, страдают отпечатком субъективизма, в них недостаточно показана руководящая роль партии и правительства, а также В.И. Ленина. Тем не менее, они внесли большой вклад в изучение истории Комсомола, оказали значительную помощь в написании данной работы.

В 1931 г. было опубликовано постановление ЦК ВКП/б/ об издании "Истории гражданской войны в СССР". При секретариате главной редакции "Истории гражданской войны" была создана комсомольская группа, которая провела значительную работу по сбору и изучению материалов как архивного, так и мемуаров. Комиссии содействия по изданию "Истории гражданской войны" работали также на местах. Эти комиссии опубликовали ряд работ о работе комсомола в период гражданской войны. Из книг этого периода следует назвать сборники документов "На фронте и в труде", изданный в 1931 году под редакцией Азаркина и воспоминаний комсомольцев - участников гражданской войны "В огне революции" М. 1933 и другие. Материалы этих произведений повествуют о боевой и трудовой деятельности комсомола, молодежи в разгроме белопанских захватчиков.

У

Со второй половины 30-х годов на исторической науке, в том числе в историографии комсомола, отрицательно сказывается влияние культа личности. Многие исторические документы и публикации подверглись изъятию, пользование архивами было затруднено. В это время вышло ряд произведений по истории комсомола. В 1948 г. были изданы работы В. Н. Иванова "Комсомол - помощник большевистской партии в борьбе за установление и укрепление Советской власти 1917-1920 гг. (М); Комсомол Удмуртии за XXX лет. 1918-1948; Сборник. Ижевск; Комсомол Западной Сибири (исторический очерк). Новосибирск; К тридцатилетию ленинско-сталинского комсомола. 1918-1948 гг. Куйбышев и др.

Перечисленные работы, конечно, имеют некоторую ценность, так как в них есть отдельные воспоминания и газетный материал о трудовом и боевом подвиге молодежи в период борьбы с врагами. Однако все эти книги страдают большими недостатками: они очень слабо опираются на документальные данные, страдают схематизмом, многие вопросы истории комсомола трактуются упрощенно, недооценивается роль массового героизма молодежи на фронте и в тылу - коммунистических субботниках, почти не затрагиваются вопросы о роли комсомола в укреплении союза рабочего класса и крестьянства, а также воспитания молодежи в духе марксизма-ленинизма. Слабо освещается участие молодежи в подпольной и партизанской борьбе в тылу врага, умалена роль партии и В. И. Ленина в истории комсомола, замалчивается о многих молодых советских деятелях, сыгравших огромную роль в годы гражданской войны, в том числе в борьбе с белоэстонскими оккупантами. Имена И. Э. Якира, В. М. Примакова, И. С. Кутякова, А. И.

Лапина и многих других талантливых командиров Красной Армии были преданы забвению. Вся история ВЛКСМ излагается тенденциозно, в угоду возвеличивания отдельных личностей, в особенности Сталина.

Для настоящего исследования из этого периода использован единственный сборник "Героическая юность" (Очерки и воспоминания участников гражданской войны. М., 1938). В этом сборнике содержатся воспоминания бывших комсомольцев, бойцов и командиров Красной Армии периода гражданской войны. Оттуда нами взят рассказ командира роты Ярового об эпизодах из боевой деятельности на польском фронте комсомольской роты, созданной из молодых москвичей.

XX съезд КПСС явился поворотным пунктом, положившим начало творческому изучению истории советского общества, в том числе и комсомола. Уже к XX съезду партии был издан сборник "В.И. Ленин о молодежи". М., 1955 г., в котором собраны речи, статьи, письма Владимира Ильича о молодежи. В 1957 г. был выпущен сборник "КПСС о комсомоле и молодежи" (М), где помещены решения съездов, конференций КПСС и пленумов ЦК партии, а также отдельные постановления и указания о молодежи и комсомоле.

Эти публикации дали возможность полноценного исследования истории комсомола.

В связи с подготовкой к 40 и 45-летнему юбилею ВЛКСМ издано большое количество книг по истории комсомола.

Большой интерес представляет сборник очерков по истории ВЛКСМ "Ленинский комсомол" (М, 1958 г.). Авторы этой кни-

УП

ги, изучив ряд важных документов и материалов, сделали первую попытку обобщить и систематизировать объемный материал о 40-летнем боевом пути и славных делах комсомола. Книга не является научным исследованием по вопросам ВЛКСМ. Авторы ставили себе задачу создать популярные очерки по истории комсомола. Для написания данной работы большую помощь оказали очерки "Третий призыв", "Героизм комсомольцев - подпольщиков", "Так было на трудовом фронте", рассказывающие о героизме молодежи в период борьбы с польской интервенцией. Авторы внесли большой вклад в историю комсомола, хорошо показали руководящую роль партии и В.И.Ленина в организации разгрома белополяков.

Однако не полно освещен вопрос о борьбе молодежи в тылу белопольских оккупантов, ничего не говорится о комсомольском подполье и партизанском движении на Украине.

О многих героях гражданской войны рассказывается в книге "Боевая эстафета поколений" (Очерки и документы о героических подвигах комсомольцев Армии и Флота. М. 1963). Нами использован очерк И. Гавлова "Со щитом пролетарской победы", который посвящен юности и легендарным боевым подвигам А. Лапина, командовавшего в период польской войны 80-й бригадой 27-й Омской дивизией, 19 лет награжденному за участие в гражданской войне тремя орденами Красного Знамени. Из воспоминаний Е. Голубевой и Я. Матусова "Юность старого чекиста" для данной работы взят материал о 16-летнем руководителе партийно-комсомольского подполья в Белоруссии в 1920 г.

В последнее время местными партархивами издано много

УШ

работ по истории областных и республиканских организаций комсомола. Среди них книги И. А. Смирнова "Из истории комсомола Смоленщины" (Смоленск, 1958), Л. Котова "Комсомол Смоленщины в годы гражданской войны" (Смоленск 1958), Е. И. Медведева "Из истории революционного движения молодежи и комсомола Самарской губернии" (Куйбышев, 1958), Заре навстречу! Сб. статей по истории Рязанской комсомольской организации (1918-1921). Рязань, 1958 и т. д.

Эти работы не претендуют на научный труд, но в них собран и обобщен некоторый фактический материал о деятельности комсомола областных организаций в годы гражданской войны, в том числе на польском фронте, правильно освещается многообразная работа комсомола как на фронте, так и в тылу. Хорошо показана руководящая роль партии.

В большинстве книг очень слабо представлен конкретный материал о героизме молодежи на фронте. Исключениями являются работы К. М. Лебедева "Немеркнущая слава", Л, 1958, С. Сысоева, Л. Школьникова "Годы молодые" Брянск, 1960 и ряд других, в которых много места отводится славным подвигам молодежи в действующих частях Юго-Западного и Западного фронтов в 1920 г.

О роли молодежи в подполье и партизанском движении в тылу польских оккупантов рассказывается в книге В. Гневно и Н. Каменская "Комсомол Белоруссии в период гражданской войны" Минск, 1959. Авторы правильно изложили и раскрыли характер комсомольского подполья. В книге достаточно полно

отражена руководящая роль ЦК партии, которая осуществлялась через Коммунистическую партию большевиков Литвы и Белоруссии и подпольные партийные комитеты, а также о связи боевых действий партизан Белоруссии с боевыми операциями частей Красной Армии в борьбе против польских оккупантов.

Однако героическая борьба украинской молодежи, комсомола в тылу белополяков почти не отражена в литературе.

Огромный интерес представляет докторская диссертация К. М. Лебедева "Комсомол- боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918 - 1920). Автореферат. Л., 1964, в которой на основе новых документов и материалов исследована роль партии и комсомола как боевого помощника и резерва Коммунистической партии в годы гражданской войны. Нами взяты из этой работы итоговые данные о III Всероссийской мобилизации комсомольцев на фронт, о количестве молодежи, прошедшей через всеобуч и другие. В частности, Лебедев впервые установил, что Третий призыв дал 17.674 комсомольца, а не 3 тыс. как раньше об этом указывалось в ряде литературных источников.¹⁾

Большую помощь в написании дипломной работы оказала "История гражданской войны в СССР". Борьба советского народа, в том числе и молодежи с белополяками освещается в 5 томе этого издания, выпущенного в 1960 г.

1) "Комсомольская летопись", № 5-6, за 1927, стр. 153; ВСЭ, т. 18, 1953, стр. 205 и др.

Таким образом, после XX съезда КПСС издана большая литература по истории как областного, так и союзного комсомола. Значительно расширилась источниковедческая база исследований. В этих работах немало места отводится деятельности комсомола в борьбе с белополянской интервенцией.

Многие проблемы истории комсомола периода гражданской войны требуют обстоятельного изучения. К ним относятся: борьба молодежи, комсомола в тылу польских оккупантов, партийно-политическая и культурно-просветительная работа КСМ в частях Красной Армии, роль комсомола в укреплении союза рабочего класса и крестьянства, воспитание молодежи в духе марксистско-ленинской идеологии, массовый героизм молодежи на фронте и в тылу и т. д.

Исходя из этого, мы поставили задачу — показать боевую и трудовую деятельность молодежи и ее авангарда — комсомола против белопольской интервенции и руководящую роль ЦК РКП/б/ и В.И. Ленина по укреплению тыла и фронта для разгрома врага.

Для написания данной работы использованы труды В.И. Ленина, партийные документы, документальные публикации, мемуарная литература, газеты и журналы, а также архивные материалы.

Руководящая роль Владимира Ильича по обороне республики получила свое отражение в его статьях, речах, докладах, выступлениях периода гражданской войны. Труды Ленина помогли понять причины и цели польской интервенции.

Были изучены нами также решения VIII и IX съездов РКП/б/

и другие директивные указания партии, касающиеся данной темы.

Работы В.И. Ленина, его письма и указания, а также партийные документы послужили методологической основой для раскрытия основных вопросов данной работы.

Важнейшим источником для изучения вопроса об участии комсомола, молодежи в разгроме белополяков является документальные сборники. Первые документальные публикации появились еще в 30-х годах и были посвящены истории комсомола периода гражданской войны. Это книги - "Московский комсомол в годы гражданской войны" 1917-1920 гг., М., 1934, Питерский комсомол в годы гражданской войны. Л., 1934. После XX съезда вышли документы и материалы - Нижегородская организация РКСМ 1918-1920. Горький, 1958, "Вперед, заре навстречу!". Воронеж, 1958; Документы из истории Ярославского комсомола (1918-1920). Ярославль, 1959; Ивановский комсомол в годы гражданской войны (1917-1921). Иваново, 1960; Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Киев, 1959; Сборник документов "В кольце фронтов". М., 1963 и другие.

Эти публикации дали основной фактический материал по всем разделам дипломной работы. Они содержат богатейший материал, характеризующий деятельность союза молодежи на различных этапах гражданской войны. Нами использованы документы (письма, телеграммы, газетные статьи), рассказывающие о комсомольских мобилизациях молодежи на польский фронт и о героизме молодежи в борьбе против польских панов, о борьбе

ХП

за восстановление народного хозяйства и помощи Западному фронту. В этих публикациях хорошо представлены материалы об участии комсомольских организаций в допризывной подготовке, в подготовке командно-политических кадров для Красной Армии, в борьбе против бандитизма и ликвидации неграмотности. Кроме того, в сборниках "В кольце фронтов" и "Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны" имеются некоторые материалы о подпольной работе молодежи в тылу белополяков.

Немало важными источниками для данной работы явились воспоминания, написанные самими комсомольцами-участниками гражданской войны. Из таких воспоминаний следует назвать "Мы - молодая гвардия". Горький, 1958; "Этих дней не смолкнет слава..." Калинин, 1958; В. Невижин. "Юность моих ровесников". Тула, 1963, П. Хижняк. Особый коммунистический. М., 1963 г. и другие.

Из книги В. Невижина для работы использованы материалы об участии молодежи и комсомола в производстве вооружения для Красной Армии на Тульском патронном заводе, а из воспоминаний П. Хижняка - о борьбе комсомольцев с бандитизмом и сборе хлеба для армии и рабочих.

Ценными источниками для нас были материалы газет и журналов. За 1920 год. Нами использованы газеты "Правда", "Беднота", "Известия ЦК РКП(б)". В "Правде" и "Бедноте" имелись "странички молодежи". В комсомольских газетах "Известия ЦК РКСМ", "Юношеская правда" (М), "Юный коммунар" (М), "Юный товарищ" (Смоленск), "Красная молодежь" (Владимир)

и журналах "Юный коммунист" (орган ЦК РКСМ), "Юный пролетарий" (орган ПК РКСМ), "Молодой горн" (орган Витебского губкома РКСМ) и др. публиковались важнейшие решения и постановления ЦК РКСМ, решения пленумов и съездов комсомола, циркулярные письма и другие директивные указания. В них подробно освещались хроника движения молодежи, события на фронте и в тылу, мобилизации на фронт и командные курсы, вопросы политико-воспитательной и культурно-просветительной работы среди молодежи и т.д.

Вопросы о политико-воспитательной работе и ликвидации неграмотности среди красноармейской массы рассмотрены на материалах журнала "Революционный фронт" (орган РВС Юго-Западного фронта) и газеты "Воин Революции" (орган Запасной армии Западного фронта).

При написании дипломной работы были использованы материалы некоторых архивов. Особую ценность для работы имели документы архива ЦК ВЛКСМ, в частности фонды Истмола 14. Гражданская война 1918-1920 гг., Информотдела, пленумов ЦК РКСМ, "Копии документов из 1920 г." материалы губернских организаций комсомола. Привлекались также документы, хранящиеся в ЦГАСА (фонд 245) и музея Ник.Островского в Москве.

В целом охарактеризованные и другие источники и материалы дали возможность рассмотреть основные вопросы истории участия молодежи, комсомола в разгроме белополянской интервенции.

Дипломная работа состоит из введения, 2-х глав, заключения, списка архивных и литературных источников, исполь-

зованных нами.

В вводящей части говорится о постановке вопроса, дается обзор источников и литературы, обосновывается задача работы.

В первой главе "Комсомол - верный помощник партии в мобилизации трудящихся Советской республики на борьбу с белополяками." рассказывается о том, как Коммунистический Союз молодежи помог партии не только мобилизовать молодежь, но и подготовить ее в военном и политическом отношении для решительного наступления и разгрома противника.

Во второй главе "Рабоче-крестьянская молодежь и комсомол - активные участники разгрома белопольской интервенции" говорится о том, что своим беззаветным мужеством и отвагой на фронте, в тылу врага и на трудовом фронте работы - крестьянская молодежь, комсомол помогли партии победоносно завершить гражданскую войну. Партийное руководство комсомолом было главным источником массового героизма молодых патриотов в тылу и на фронте.

В заключении подводятся итоги героического участия молодежи в разгромах белополяков. Преемственность поколений, могучая сила революционных традиций ярко проявилась в годы Великой Отечественной войны. В наши дни юноши и девушки продолжают традиции и используют опыт старшего поколения в мирном строительстве коммунизма.

Глава 1.

КОМСОМОЛ - ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК ПАРТИИ В МОБИЛИЗАЦИИ ТРУДЯЩИХСЯ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА ВОРЬБУ С БЕЛО- ПОЛЯКАМИ

§ 1. Состояние Коммунистического Союза молодежи накануне белопольской интервенции

К началу 1920 г. Красная Армия, поддержанная всем советским народом, изгнала со своей страны иностранных интервентов, разгромила войска Колчака, Деникина и других ставленников империализма. Советская республика вернула захваченные интервентами и белогвардейцами основные экономические районы страны.

Потерпев поражение в 2-х антисоветских походах, империалисты под давлением революционного движения и растущего возмущения трудящихся масс были вынуждены прекратить блокаду Советской России. Такое решение было принято правительством Англии, Франции и Италии.

Однако, решение стран Антанты о снятии блокады не означало принципиального изменения их политики по отношению к нашей стране. В.И. Ленин, оценивая международную обстановку в январе 1920 г., говорил: "Хотя снятие блокады и дает нам некоторое облегчение, все же буржуазия Запада, наверное, попытается с нами еще бороться. Уже теперь, сняв блокаду, она направляет на нас польских белогвардейцев, поэтому еще раз необ-

3.

ходимо быть начеку, готовиться к новым нападениям... "1)

К весне республика добилась больших успехов в мирных переговорах с малыми государствами. Прибалтики. 2 февраля 1920 г. Эстония, вопреки Англии, Франции и США, заключила мир с РСФСР. В.И. Ленин придавал этому мирному договору громадное значение. "Это мир - окно в Европу. Им открывается для нас возможность начать товарообмен со странами Запада". 2)

Республика завоевала новую после весны 1918 г. мирную передышку и огромный международный авторитет.

Кратковременную передышку в гражданской войне, наступившую после разгрома Деникина, советское государство использовало для восстановления разрушенного войной народного хозяйства. Партия выдвинула в качестве основного лозунга момента: "Все для народного хозяйства!" и подняла советских людей на борьбу за возрождения транспорта, промышленности, топлива и сельского хозяйства.

В восстановлении народного хозяйства партия отводила исключительную роль комсомолу и рабоче-крестьянской молодежи.

Что же из себя представлял комсомол в начале 1920 г.?

Два с половиной года, прошедших со дня основания РКСМ, были годами больших испытаний молодого союза. Верный помощник партии - комсомол своим беззеветным мужеством и героизмом помог разгромить внутреннюю и внешнюю контрреволюцию в период ее первого и второго объединенных походов. На защиту революции по первой и второй Всероссийской мобилизации было

1) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 67.

2) Там же, стр. 111.

направлено на Восточный и Южный фронты 47.884 комсомольца.¹⁾

Не раз проходили поголовные мобилизации комсомольцев в прифронтовых районах. Комсомольцы были первыми помощниками коммунистов по организации партизанского движения на Украине и на Дону, в Сибири и на Дальнем Востоке. Вместе с коммунистами они вели огромную подпольную деятельность в тылу белоохранителей и интервентов.

Большую работу проделали для фронта комсомольцы тыла. Члены РКСМ принимали активное участие в субботниках и уборочных отрядах, в создании школ грамоты, в осуществлении военного обучения молодежи, работали среди раненых красноармейцев и несоюзной рабоче-крестьянской молодежи и т. д.

За всю свою деятельность Союз молодежи завоевал огромный авторитет среди молодежи и всех трудящихся республики. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко ценили героическую деятельность Российского Коммунистического Союза молодежи.

Активность комсомола на фронте и на всех участках хозяйственного и культурного строительства привлекала к нему рабоче-крестьянскую молодежь. За два с половиной года своего существования союз не только проделал огромную работу, но и вырос в количественном и качественном отношении. Если к первому съезду, состоявшемуся в октябре 1918 г., комсомол насчитывал 22 тыс. членов, то к 15 апреля 1920 г. в союзе было уже 319989 чел.²⁾

-
- 1) К. М. Лебедев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны 1918-1920. Автореферат. Л., 1964, стр. 19.
- 2) Третий Всероссийский съезд РКСМ. Стенографический отчет. М.-Л., 1926, стр. 86.

Следовательно, к весне 1920 г. РКСМ увеличился почти в 15 раз. Значительное увеличение союза объясняется не столько тем, что присоединились новые организации (Сибири и Украины), а тем, что ряды комсомола всюду пополнялись передовой рабоче-крестьянской молодежью.

Массовая мобилизация комсомольцев осенью 1919 года значительно ослабила местные организации. Необходимо было пополнить РКСМ новыми членами. С этой целью по всей Советской России стала проводиться кампания привлечения молодежи к работе комсомола. Для этого устраивались "Дни" и "Недели" красной молодежи. Первая такая неделя была проведена в конце 1919 г. В.И. Ленин одобрил и поддержал инициативу комсомола по проведению "Недели молодежи". Он писал: "Усиливайте, юные товарищи, вашу работу в этом направлении, чтобы со свежими молодыми силами приняться за устройство новой светлой жизни".¹⁾

Обращение В.И. Ленина к советской молодежи положило начало новому подъему внутрисоюзной работы и росту рядов комсомола.

Особенно бурно рост комсомольских организаций проходил в первые два месяца 1920 г. Наряду с повседневным отбором в состав комсомола лучших представителей из рабоче-крестьянской молодежи по решению ЦК РКСМ 15-21 февраля 1920 г. по всей стране была проведена вторая "Неделя красной молодежи"²⁾

Проводя "Неделю", ЦК РКСМ, наряду с вовлечением в ряды комсомола несоюзной трудящейся молодежи, преследовал еще цель

1) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 25.

2) Газета "Правда". № 3, 4 января 1920 г. стр. 4.

борьбы с хозяйственной разрухой путем организации массовых и усиления политико-просветительной работы в деревне. Последний день Недели - 22 февраля было решено объявить праздником Коммунистического Интернационала молодежи.¹⁾

К "Неделе" приурочивались конференции РКСМ, конференции беспартийной молодежи, открытие клубов, школ, субботники и воскресники, митинги и собрания молодежи. Выпускались листовки, газеты, плакаты. В них разъяснялись цели и задачи комсомола, содержался призыв к молодежи вступать в союз. Часто на улицах городов и сел проходили демонстрации, а по вечерам в комсомольских клубах и читальнях устраивались концерты и спектакли членами союза.

Кроме того, с целью проведения кампании по привлечению молодежи РКСМ, на места выезжали агитаторы, инструкторы, агитационно-театральные силы и т. д.

С огромным подъемом прошла красная неделя союза молодежи в Московской и Петербургской организациях РКСМ.

Бурно шло создание комсомольских организаций в Вятской губернии. За "Неделю" союз вырос более, чем на две тысячи человек, все 220 делегатов беспартийной конференции молодежи вступили в ряды РКСМ, в деревне вновь организовано 18 ячеек, агитационно-театральными отрядами союза поставлено 43 спектакля, 23 концерта и организовано 112 митинга.²⁾ Если в январе 1920 г. Вятская губернская организация насчитывала 5000 членов и 216 организаций, то в марте того же года количество ком-

1) Газета "Известия ЦК РКП/б/." 24 марта 1920 г.

2) Газета "Коммунистическая молодежь". 16. III 1920 г.

сомольцев достигло 11054 чел., а организаций - 447.^{7. 1)}

Большая работа по вовлечению новых членов РКСМ проводилась Воронежской комсомольской организацией. На 5. III-1920 г. комсомол Воронежской губернии насчитывал 60 организаций, объединяющих 1648 членов²⁾. "Неделя" проводилась с 28 марта по 4 апреля. За это время общая численность ячеек увеличилась до 200, а количество комсомольцев до 7000.³⁾

Во время проведения "Недели красной молодежи" активную работу развернула Смоленская губернская организация комсомола. Губком партии обязал все партийные организации выделить в помощь союза для проведения кампании не менее 10 опытных членов РКП/б/. Весь актив РКСМ разъехался по деревням и селам губернии. Читались доклады о текущем моменте и т. д. Были выпущены плакаты, брошюры, воззвания. Издавались "Странички молодежи", "Иди в наш стан", "Красная неделя" и др.⁴⁾

В итоге "Недели" Комсомольская организация Смоленской губернии выросла с 3636 до 11755 чел.⁵⁾

"Оный пролетарий - хочешь быть рабом - оставайся неорганизованным, хочешь победы над буржуазией - иди в РКСМ". С такими лозунгами выступали комсомольцы г. Ростова с 13 по 21 марта, призывая молодежь в союз. Только по одному г. Ростову "Неделя молодежи" дала более 1000 молодых рабочих.

1) Газета "Известия ЦК РКСМ" (М). № 1, 26. III-1920.

2) Газета "Известия ЦК РКСМ" (М). № 4, 18. V-1920 г., стр. 2.

3) Архив ЦК ВЛКСМ. Бюро Воронежской губ., д. 1, лл 9-11.

4) А. Котов. Комсомол Смоленщины в годы гражд. войны. Смоленск, 1958 г., стр. 31.

5) Газета "Творцы грядущего". 8. V 1920 г.

Инструктора комсомола помогли оформить комсомольские организации в Каменке, Морозовской, Усть-Белокалитвенной и в других городах, станицах, селах и хуторах.¹⁾

В результате проведения "Недели молодежи" 4000 новых членов было принято в комсомол Ярославской губернии.²⁾ В Саратовской губернии с января по март 1920 г. численность комсомола выросла с 4000 до 10800 членов, в Калужской с 2500 до 5530, в Рязанской с 2102 до 5000.³⁾

Быстрый рост союза проходил как за счет рабочих, так и крестьянской молодежи. Так, в Казанской губ. в январе 1920г. имелось 3302 члена РКСМ, в том числе 1093 чел. городских организаций и 2209 чел. деревенских. "В итоге Недели" общая численность членов РКСМ возрасла до 8000 чел., из них членов городских союзов было 2093, а деревенских - 5007.⁴⁾

В течение февраля-марта 1920 г. "Недели красной молодежи" прошли по всей республике. Ряды комсомола выросли повсеместно. Союзы создавались в самых глухих уголках страны. По 26 губерниям в дни "Недели" количественный состав РКСМ увеличился почти вдвое.⁵⁾ Комсомол превратился в массовую организацию рабоче-крестьянской молодежи, что имело громадное политическое значение. Заслуга РКСМ заключалась в том, что он своей повседневной энергичной массовой агитацией среди молодежи сумел сделать сторонниками Советской власти и вер-

1) Н. Волков. За 20 лет. Очерки к истории комсомола на Дону. Ростов, 1940 г., стр. 57.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Информотдел, д. 57, л. 41.

3) Газета Известия ЦК РКСМ № 1, 26. III-1920, № 4, 18. V-1920.

4) Там же

5) Девятый съезд РКП(б). Протоколы. М., 1960, стр. 152.

ными помощниками партии новые сотни тысяч юношей и девушек.

РКСМ, как массовая организация революционной молодежи, стал неиссякаемым источником пополнения рядов Коммунистической партии.

Одновременно с ростом рядов Союза совершенствовались стиль, формы и методы организационной и идейно-политической работы комсомола. К 1920 г. в РКСМ уже сложилась довольно четкая организационная структура центральных, губернских, уездных и низовых комсомольских органов.

В начале 1920 г. были восстановлены и укреплены Союзы молодежи во вновь освобожденных районах Республики. По решению ЦК РКП/б/ было создано Сибирское бюро РКСМ в Омске. Для улучшения руководства Сиббюро туда были направлены Ф. Ютт, И. Маврин, Ал-др Мильчаков из Пермского губкома, 9 работников Московского губкома союза.

Комсомольцы-москвичи Рябов и Щербаков возглавили Семипалатинский Союз молодежи; Кириллов и Петров-Иркутский; бывший председатель Московского губкома РКСМ Поздняков стал работать в Омском бюро, а остальные стали инструкторами Сиббюро.¹⁾

В Сибирь также поехали 13 делегатов Второго Пермского губсъезда комсомола. Из них А. Казановцев стал руководителем Алтайского губкома, И. Шостин - членом Тюменского губкома. Опыт смоленский комсомолец Н. Чаплин был избран секретарем Тюменского комсомола.²⁾

1) А. Мильчаков. Первые десятилетия комсомола. М., 1955, стр. 29.

2) Там же, стр. 33.

На Украине было создано организационное бюро Коммунистического союза рабочей молодежи, представителем от ЦК РКСМ туда был направлен О. Рывкин. На Дону образовано Дон-бюро во главе с членом ЦК комсомола Дугачевым.¹⁾

Вся работа комсомола проходила под руководством Компартии. Важную роль в улучшении работы РКСМ сыграл VIII съезд РКП/б/ (март 1919 г.), который в резолюции "О работе среди молодежи" подчеркнул, что на долю молодого поколения выпадает громадная задача — принимать все более и более активное участие в революционном строительстве. Съезд указал, что партийная работа среди рабочей и крестьянской молодежи приобретает громадное значение — партия должна иметь хорошо подготовленные резервы, из которых она могла бы черпать новое, честное и сознательное пополнение.

Партия всегда считала, что союз молодежи выполняет одну из важнейших функций в общепартийной работе и коммунистическом строительстве, поэтому помогать союзу, это значит в конечном счете помогать самой партии. Исходя из этого, съезд обязал партийные организации оказывать самую деятельную идейную и материальную поддержку КСМ.²⁾

По указанию VIII съезда партии трудящаяся молодежь стала широко привлекаться в ряды компартии. В резолюции по партийному строительству съезд записал: "Рабочим, рабочей и крестьянской молодежи следует широко открыть дверь партии".³⁾

1) Журн. "Новый коммунист" (М) № 1, 10.1-1920 г., стр. 13.

2) "ИПСС в резолюциях", ч. 1, М. 1954, стр. 453.

3) Там же, стр. 441.

Выполняя решения съезда, ЦК РКП/б/ постановил "организовать... в городах, деревнях и в войсках партийную неделю".¹⁾

В конце 1919 г. в стране была проведена партийная неделя, во время которой и позже немало лучших членов комсомола и молодежи вступило в партию. Вот один из примеров. В отчете Пензенского городского комитета РКСМ от 1 января 1920 г. сказано, что во время партийной недели в партию вступило много пензенских комсомольцев.²⁾

Наша партия постоянно заботилась об увеличении партийного ядра в комсомоле. Исходя из этого, ЦК РКП/б/ еще в августе 1919 г. разработал "Инструкцию о взаимоотношениях РКСМ и РКП/б/", которая предлагала всем членам партии до 20-летнего возраста в обязательном порядке вступить в РКСМ.³⁾ В январе 1920 г. ЦК партии уже обязал всех коммунистов не старше 23 лет принять участие в работе КСМ.

Указания ЦК были восприняты местными партийными организациями как директива. Так, выполняя решение ЦК РКП, партийные организации Брянской губернии взяли на учет всех молодых членов РКП, многие из которых вступили в комсомол. 25% губернской организации РКП вступили в ряды РКСМ, составив крепкое ядро брянского комсомола.⁴⁾

Восьмая губернская конференция РКП/б/ Нижнего Новгорода по докладу губкома РКСМ 17 января 1920 г. постановила: "Непременно проводить в жизнь постановления Всероссийского

1) Газета Известия ЦК РКП/б/ (М), № 6, 30 сент. 1919 г.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Пензенской губерния, е. 3, л. 3.

3) КПСС о комсомоле и молодежи. Сборн. док. М., 1957, стр. 36.

4) С. Сысоев. Л. Школьников. Годы молодые. Брянск, 1960, стр. 20.

съезда о вхождении всех членов партии до 23-летнего возраста в РКМ и обязать их вести активную работу в Союзе молодежи.¹⁾

По всей стране все новые и новые отряды юных коммунистов вливались в ряды РКМ.

О том, как велико было влияние РКП/б/ на комсомол, свидетельствуют такие факты. Среди делегатов IX съезда партии коммунистов в возрасте до 23 лет было 12,5%.²⁾ В Красной Армии в 1920 г. — 60% коммунистов в возрасте до 25 лет.³⁾ На III Пленуме ЦК РКМ (2-6 августа 1920 г.) присутствовало с правом решающего голоса 68 делегатов. Среди них было 58 коммунистов, 2 чел. сочувствующих и 6 — беспартийных.⁴⁾

Вхождение в союз членов партии до 23 лет, проводимое повсеместно, углубило политическую и организационную работу комсомола. Молодые коммунисты активно участвовали в комсомольской работе. Проводились совместные партийно-комсомольские собрания. Члены губкома РКП/б/ принимали постоянное участие в деятельности губбюро РКМ. Все это обеспечивало прочность и зрелость РКМ.

Под влиянием коммунистов обеспечивалось полное идейное единство РКМ и РКП/б/, а также единство организационного принципа, на основе которых создавались и работали союзы молодежи. Партийное руководство обеспечило молодежи активное участие в общепартийной и советской работе.

1) Нижегородская организация РКМ 1918-1920. Сборник док. Горький, 1958, стр. 132.

2) Девятый съезд РКП/б/. Протоколы. М., 1960, стр. 480.

3) Справочник материалов. ЦК РКП/б/. Вып. 1, п. 1920, с. 1

4) Газета "Известия ЦК РКМ" (М), № 4, 15 августа 1920 г.

РКСМ, как самостоятельная организация молодежи, при руководстве со стороны партии, при ее идейной и материальной помощи, имел свои постоянные печатные отчеты. ЦК Комсомола издавал теоретический журнал "Оный коммунист", газету "Известия ЦК РКСМ". В "Правде", "Бедноте", "Гудке" и в целом ряде провинциальных газет имелись странички "Оного коммуниста" ("Странички молодежи"). Многие губернские, даже уездные организации союза издавали свои газеты. В 1920 г. в стране уже имелось 140 страничек молодежи, 67 газет и 41 журнал.¹⁾

Молодежная печать играла большую роль в воспитании подрастающего поколения в духе марксистско-ленинской идеологии, пролетарского интернационализма и патриотизма.

Превращение Коммунистического Союза молодежи в массовую организацию рабоче-крестьянской молодежи, организационно-политическое его укрепление повысило роль союза в жизни Советской республики. Усилилось также влияние РКСМ на крестьянскую молодежь, на молодежь национальных республик и областей.

§ 2. Нападение панской Польши на Советскую республику. 3-я Всероссийская мобилизация комсомола на Польский фронт

Передышка, наступившая после разгрома Деникина, оказалась кратковременной. Империализм не мог примириться с существованием Советского государства. В апреле 1920 г. войска буржуазно-помещичьей Польши, вооруженные на средства США, Англии и Франции, отвергнув все мирные предложения Советского

1) К. М. Лебедев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат. Л., 1964, стр. 12

государства, вторглись в пределы Украины и захватили ее столицу — Киев.

В то же время из Крыма начал наступление Врангель, который стал угрожать Донбассу. По выражению В.И. Ленина, Польша и Врангель были двумя руками международного империализма, при помощи которых он хотел задушить Советскую власть.

Следует отметить, что война против Польши и Врангеля началась в более благоприятных условиях для нашей страны, чем война с Колчаком и Деникиным. К весне значительно укрепилось международное положение республики в связи с заключением торговых и дипломатических договоров с рядом государств Европы и Азии. Открывая в конце марта 1920 г. IX съезд РКП/б/, В.И. Ленин отмечал, что "в международном отношении наше положение никогда не было еще так выгодно, как теперь..."¹⁾

Внутреннее положение страны также укрепилось. Республика вернула себе важнейшие промышленные, топливные и хлебные районы: Сибирь, Украину, Северный Кавказ, Дон. Сократилось количество фронтов, еще более укрепился военно-политический союз рабочего класса и трудового крестьянства.

Однако наступление белой Польши и Врангеля создало серьезную опасность для Советской страны. Наш народ вновь был поставлен перед необходимостью с оружием в руках защищать завоевания революции. Партия и правительство подняли на борьбу с белогвардейской Польшей и Врангелем всю страну.

ЦК партии во главе с В.И. Лениным, как и в прежние годы, вновь стал боевым штабом обороны Республики.

1) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 235.

Большую роль в мобилизации сил страны на разгром III объединенного похода империализма сыграли обращение ВЦИК и Совета и Труда Обороне "Ко всем рабочим, крестьянам и честным гражданам России"¹⁾ и выступление В.И. Ленина. 29 апреля 1920 г. В.И. Ленин, выступая с речью на Всероссийском съезде рабочих стекло-фарфорового производства, призвал народ к защите Республики. "... Мы все должны подняться, как один, чтобы защитить и себя, и Украину от натиска польских империалистов"²⁾ говорил он.

Эта речь Владимира Ильича вызвала мощный патриотический подъем в стране.

Конкретный план мобилизации сил страны на разгром врага был разработан в Тезисах ЦК РКП/б/ "Польский фронт и наши задачи", опубликованных 23 мая 1920 г.³⁾ Тезисы являлись программой мобилизации советских людей на борьбу с панской Польшей. В них указывалось, что фронт борьбы с белополяками является в настоящее время для республики главным фронтом.

В трудный для страны момент, как и прежде, партия провела мобилизацию коммунистов. В общем с апреля по ноябрь 1920 г. ЦК партией на фронт было направлено 24.244 коммуниста. В эту цифру не входят коммунисты, мобилизованные на Украине и прифронтовых губерниях.⁴⁾

1) Из истории гражданской войны в СССР. М., 1961, т. 3, стр. 175.

2) В.И. Ленин. Полн. Собр. соч., т. 40, стр. 332.

3) См. Из истории гражданской войны в СССР. Сборник документов. М., 1961, т. 3, стр. 200-203.

4) Там же, стр. 603.

Верными и надежными помощниками партии по укреплению рядов Красной Армии являлись комсомольские организации. ЦК РКСМ объявил третью всероссийскую мобилизацию комсомольцев. Было решено мобилизовать по одному ответственному работнику губкома комсомола от каждой губернии для политической работы в Армии, массовой мобилизации членов союза не объявлять.¹⁾ Такое решение было связано с тем, что предыдущие мобилизации сильно истощили комсомольские организации. Были союзы, в которых мобилизация 1901 года взяла основное и крепкое ядро, и многие руководящие органы губкомов и укомов остались без работников.²⁾

18 мая 1920 г. ЦК РКСМ разослал всем организациям союза телеграмму о решении ЦК и о проведении мобилизации комсомольцев на Западный фронт. В телеграмме вновь подчеркивалось: массовой мобилизации членов не проводить, добровольцев отправлять вместе с коммунистами. Обращать внимание, чтобы добровольный уход на фронт не отражался пагубно на организации. О движении добровольцев сообщать ЦК.³⁾

Было признано произвести массовую мобилизацию лишь в прифронтной полосе, а также на Украине.⁴⁾

Однако уже 16.V 1920 г. ЦК РКСМ счел необходимым обратиться с воззванием ко всем комсомольским организациям с призывом "Молодежь, будь наготове!"⁵⁾ Отметив грозное положение

1) "Юный коммунист" № 10, 15.V-1920 г., стр. 14.

2) Третий Всероссийский съезд РКСМ. Стенограф. отчет. М.-Л., 1926, стр. 89.

3) "Комсомольская летопись" № 5-6, 1927, стр. 152-157.

4) Газета "Оюшеская правда" № 2, 16.V-1920 г., стр. 1.

5) Там же.

на польском фронте и угрозу Советской Украине, ЦК указал, что задачей местных организаций является разъяснение широким массам молодежи новой авантюры империалистов и необходимости ее скорейшей ликвидации. Кроме того, ЦК предупреждал комсомольские организации о том, чтобы они были готовы к новым мобилизациям, если в связи с дальнейшим ходом борьбы ЦК найдет их нужным произвести.

Активизация врангелевской армии и выход ее из Крыма вынудил комсомол и его ЦК отказаться от ранее принятого решения. Было признано необходимым допускать добровольный уход на фронт рядовым членам РКСМ.¹⁾

Решения ЦК РКП(б) и ЦК РКСМ явились боевой программой, на основе которой местные организации союза проводили мобилизацию своих сил на разгром польских захватчиков. Главным содержанием деятельности РКСМ вновь стала военно-мобилизационная, политико-организаторская работа, направленная на изгнание интервентов из Советской земли.

Большая работа стояла перед комсомольской печатью. Необходимо было разъяснить огромной массе молодежи особенности польской войны, ее справедливый и оборонительный характер со стороны нашей страны, разоблачать оживую пропаганду белополяков и империалистов Запада, показать их роль, как подлинных организаторов новой антисоветской интервенции.

ЦК РКСМ, руководствуясь указанием В.И. Ленина о том, чтобы "все статьи о Польше и польской войне просматривались ответ-

1) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 5, 26 июня 1920, стр. 1.

18.¹⁾
ственным редактором под их личной ответственностью".¹⁾ разо-
слал в мае циркулярное письмо 19 товарищам, назначив их
ответственными корреспондентами и обязал присылать корреспонден-
денции и хронику для органов ЦК. Кроме того, ЦК дал директи-
ву о введении всеми местными органами РКСМ постоянных ответ-
ственных корреспондентов, которые должны были правильно освещать
вопросы польской войны.²⁾

В результате всех этих мер центральная и местная ком-
сомольская печать оказала неоценимую помощь партии в агита-
ционно-пропагандистской работе среди населения, особенно мо-
лодежи.

О том, как освещала комсомольская печать польскую войну,
можно показать на примере газеты "Красная молодежь" - орга-
на Владимирского губкома. РКСМ от 23.VI 1920 г. Первая полоса
газеты начиналась призывом "Ускорим победу над польскими
панами". За ним шла передовая статья "На Западный фронт",
которая правильно осветив характер польской войны, призыва-
ла комсомольцев дать как можно больше добровольцев фронту,
не ослаблять тыла, быть первыми в атаке и последними на от-
дыхе, зажечь революционным энтузиазмом и волей к победе
беспартийных молодых фронтовиков, воспитывать членов союза так
чтобы у всех была только одна мысль, только одно желание:
победить во чтобы то ни стало.

Тема защиты Советской республики была в центре внимания
всех комсомольских печатных органов.

1) Ленинский сборник XXV, стр. 293.

2) Газета "Известия ЦК РКСМ" № 7, 1 августа 1920 г., стр. 2.

Комсомольская печать постоянно отмечала героические подвиги комсомольцев и молодежи, широко вела информацию о военных событиях, разъясняла значение войны.

Для проведения массово-политической работы по вопросам польской войны комсомол готовил своих агитаторов. Специальные курсы для подготовки агитаторов в мае были открыты при Комуниверситете им. Я. М. Свердлова. По указанию ЦК РКП/б/ "шюлы польского фронта" были созданы в ряде губернских городов. В Витебске и Гомеле работали краткосрочные курсы.¹⁾ Ярославский губком РКП/б/ в 1920 г. сделал два выпуска городских и уездных агитаторов по польскому вопросу²⁾.

За один месяц "шюлы польского фронта" подготовили более 2 тыс. агитаторов-коммунистов.³⁾

Агитационно-массовая работа Союза, связанная с польской войной, приняла тогда разнообразные формы. По указанию партии во многих городах и губерниях были организованы комитеты помощи Западному фронту или бюро записи добровольцев из молодежи в Красную Армию. С целью обсуждения польской войны и оказания содействия фронту комсомол проводил массовые собрания, митинги, конференции беспартийной молодежи, на которых юноши и девушки призывались оказать действительную помощь Красной Армии в ее борьбе с интервентами.

1) В. Гневно, Н. Каменская, Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 55.

2) Из истории гражданской войны в СССР. М. 1961, т. 3, стр. 236.

3) Н. А. Зегжлар, Коммунистическая партия - организ. разгрома III похода Антанты. М. 1959, стр. 78.

Темы выступления ораторов были также разнообразны. Например, комсомольские ораторы Чулковского р-на г. Тулы выступали на темы: "Положение на фронтах и задачи молодежи", "Белопольяки хотят отнять завоевания Октября", "Дадим оружие Красной Армии для разгрома врага" и т. д.¹⁾

Значение проводимых комсомолом агитационных мероприятий было огромно. Они мобилизовали, воодушевляли молодежь. Юноши и девушки единодушно выражали свою готовность помогать фронту, работать в тылу - на заводах и фабриках, на железной дороге и в сельском хозяйстве по-военному. Нередко отряды молодежи прямо с собрания, митинга, конференции и т. д. уходили на фронт. В июле 1920 г., например, беспартийная конференция, созванная КСМ г. Ахтырки, сообщила Революционному Совету Западного фронта о том, что она выделяет свой отряд молодежи для пополнения Красной Армии в целях скорейшей и окончательной победы над всеми врагами Революции.²⁾

Одной из форм агитационно-мобилизационной работы тогда являлись агитпоезда, агитпароходы, Красные повозки и т. д., организуемые партийными организациями. В их работе комсомол принимал самое активное участие.

Летом 1920 г. Тверской губком партии совместно с губкомом РКСМ организовал рейс агитпарохода "Рылеев" по Волге. Коллектив парохода состоял из 6 чел. Возглавлял его член губкома РКП/б/ З. Смирнов. Остальные члены агитпарохода "Рылеева"

1) В. Невижин. Юность моих ровесников. Воспом. Тула, 1963, стр. 30.
2) В кольце фронтов. Сб. документов. М. 1963, стр. 218.

П. Соловьев, С. Кудрявцев, Н. Богданов, П. Тараканов и Е. Лаговская — были членами РКСМ.¹⁾

На пароходе "Рылеев" была труппа актеров тверского театра "Возрождение".

Члены агитпарохода выступали на митингах, рассказывали о положении в стране и на фронте, призывали крестьян помочь городу хлебом, а фронту — людьми, бесплатно раздавали собравшимся литературу, плакаты, листовки. Кроме работы на самом пароходе, комсомольцы часто расходились по деревням, проводили там собрания, призывали молодежь записываться добровольцами на фронт, говорили о задачах комсомола, помогали организовывать ячейки союза.

По Волге по маршруту Нижний Новгород — Казань — Симбирск — Самара — Саратов — Царицын — Астрахань курсировал пароход ВЦИК "Красная звезда", в составе которого был и представитель ЦК РКСМ. В Вятской губернии действовал агитационно-театрально-инструкторский отряд, насчитывавший более 20 чел. комсомольцев,²⁾ в Иваново-Вознесенске — "Красные повозки" РКСМ и т. д.

Агитационно-пропагандистская работа партии и комсомола дала хорошие результаты.

Как известно, согласно указанию ЦК РКСМ каждая губерния должна была дать на фронт по одному ответственному работнику для политической работы в Красной Армии. Эту мобилизацию предполагалось провести как персональную, частичную.

1) Этих дней не смолкнет слава... Воспоминания. Калинин, 1958, стр. 35.

2) Журн. "Юный коммунист" № 13, 15. УП 1920, стр. 15.

Разверстка была дана по 24 губерниям, 4 уездам и по Московскому и Петроградскому комитетам РКСМ.¹⁾

Однако в комсомоле поднялось старое боевое настроение. В порыве революционного энтузиазма директива ЦК во многих случаях была обойдена, и на фронт отправлялись не по одному, а по несколько ответственных работников. Так, по наряду от Москвы и Петрограда требовалось дать по одному ответственному работнику, но уже к 13.У оказалось, что Петроград послал на фронт 60, а Москва - 62 активных комсомольцев.²⁾ Из Белоруссии к 10.У в ЦК РКСМ прибыло 22 ответственных работника, командированных в распоряжение Политотдела Западного фронта.³⁾

Разверстка ЦК превышалась многими организациями союза, в том числе Владимирским, Костромским, Калужским, Оренбургским, Нижегородским, Тамбовским губкомами комсомола.⁴⁾

На фронт шли не только ответственные члены РКСМ. Массами вливались в ряды Красной Армии по принадлежности: члены РКСМ - коммунисты по партийным, члены профсоюза - по профсоюзным, по общим комсомольским мобилизациям, а также уходили добровольно, иногда даже без разрешения союза.

Таким образом, персональные мобилизации ответственных союзных работников для политической работы в армии с первых дней ее проведения превратились в массовые.

1) Газета "Известия ЦК РКСМ." № 8, 8.УШ-1920.

2) Газета "Юный коммунары". 13.У-1920 г.

3) Журн. "Юный коммунист" № 10, 15.У-1920, стр.14.

4) Газета "Известия ЦК РКСМ" № 8, 8.УШ 1920 г.

По постановлению ЦК РКСМ на Западный фронт в мае 1920 г. был направлен член ЦК комсомола А. Ляя.¹⁾

Решение ЦК РКСМ о мобилизации нашло горячую поддержку среди молодежи Петрограда. 3.У 1920 г. Петроградский Комитет Союза постановил провести частичную мобилизацию и, кроме того, послать на фронт ответственных работников, одного от ПК и одного от каждого района. От ПК послать Дребезгова.²⁾

В тот же день вопрос о мобилизации членов союза на Польский фронт рассматривался на заседаниях бюро многих райкомов комсомола. Например, Выборский райком РКСМ выделил 2 активных работника - Виктора Крумина и Левицкого, Петербургский - Рабинова.³⁾

В связи с захватом белополяками г. Киева, ПК комсомола принял дополнительное решение о развертывании мобилизации. Теперь уже не по одному, а по 5 работников от каждого района.⁴⁾

В мае - июне на Польский фронт ушло много питерской молодежи, в составе добровольческих рот.⁵⁾

Наряду с мобилизацией комсомольцев на Польский фронт, Питерский комитет РКСМ в течение всего 1920 г. проводил большую работу по формированию комсомольских отрядов особого назначения. Особенно интенсивно эти отряды создавались в мае и августе. Такие отряды были созданы по всем районам города,

1) Журн "Новый коммунист" № 10, 15.У 1920, стр.16.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Петербургская губ. 1919-1920. Д.1, л.138.

3) Питерский комсомол в ^{годы} гражданской войны. Сб. док. М., 1934, стр. 109-110.

4) Там же, стр. 110.

5) К. М. Лебелев. За власть Советов. Петроградский комсомол в ^{годы} гражданской войны и иностранной военной интервенции, М., 1948, стр. 86.

и они служили боевым резервом Красной Армии.

Из этих отрядов 67 чел. комсомольцев, преимущественно из молодежи 1-го Городского и Смольнинского районов Петрограда, были направлены на охрану советской границы на Карельском участке. В конце июня комсомольский отряд в целях усиления политработы в подразделениях был распределен по ротам и командам 171-го полка 57-й бригады 55-й Стрелковой дивизии. Ряд комсомольцев, в том числе Степанов, Орлов, были назначены политруками и командирами взводов.¹⁾

В связи с тем, что питерский комитет партии предписал мобилизовать 100 членов союза на фронт, 23 июня состоялось экстренное заседание ПК РКСМ, где было решено отправить на фронт 67 комсомольцев из Карельского участка, а остальное количество провести за счет добровольцев 1901 года.²⁾ По указанию ПК РКСМ из Карельского участка комсомольцы в начале августа в составе 55-й стрелковой дивизии были переброшены на Западный фронт.³⁾

В связи с неудачами Красной Армии на Висле, Петроградский комитет партии и Президиум Петроградского исполкома постановили в течение 72 часов произвести мобилизацию лучших, мужественных членов питерской организации в количестве 500 чел.⁴⁾

1) Революционные традиции комсомола (Восп. петроградских комсомольцев). Л., 1958, стр.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Палгербургск. губ. 1919-1920. Д. 1, л. 161.

3) Питерский комсомол в годы гражданской войны. Сборн. док. М., 1934, стр. 133.

4) Из истории гражданской войны в СССР. М., 1961, т. 3, стр. 227-228.

По указанию ПК партии питерский комсомол должен был дать 100 человек членов партии. Но губком РКСМ решил мобилизовать не одних членов РКП/б/, а 50% беспартийных из расчета: губерния дает 23, город - 77 чел.¹⁾

В результате партийной мобилизации на ликвидацию прорыва белополяков на Западном фронте с 24 по 29 августа ПК РКП/б/ направил 1508 коммунистов,²⁾ в том числе большое количество комсомольцев - молодых коммунистов.³⁾ Среди них были союзные активисты Петрограда А. Шеркови, А. Красновский, В. Миронов и др.⁴⁾

В августе 1920 г. на базе комсомольских отрядов особого назначения был создан 1-й Коммунистический полк Союза Молодежи. Командиром полка был назначен Соколов, комиссаром - В. Петропавловский.⁵⁾ Личный состав полка насчитывал свыше 2000 бойцов и 400 санитарок.⁶⁾

По решению ПК РКСМ из состава этого полка несколько групп были отправлены на польский фронт.

Огромную работу по мобилизации своих членов на польский фронт провели комсомольские организации Москвы.

1) Питерский комсомол в ^{ГОДА} гражданской войне. Сб. док. М., 1934, стр. 143.

2) Из истории гражданской войны в СССР. М., 1961, т. 3, стр. 230.

3) Профсоюзы в создании Красной Армии. Сб. док. М., 1940, стр. 221.

4) Революционные традиции комсомола. Восп. питерских комсомольцев, 1958, стр. 168.

5) Журн. "Молодежь в революции". № 3-4, 1932, стр.

6. Там же, стр. 179.

Руководствуясь директивой МК РКМ/6/ от 4.V 1920 г. о том, чтобы мобилизации членов КСМ проводились в районах с согласия райкомов комсомола, а районных организаторов - с согласия МК РКСМ, Московский союз молодежи разослал телефонограмму по всем районам столицы о срочной мобилизации комсомольцев на Западный фронт для культурно-просветительной работы.¹⁾ На основании телефонограммы районные комитеты РКСМ развернули широкую мобилизационную деятельность. Всюду проводились комсомольско-молодежные митинги и собрания. Большой подъем царил среди молодежи. Замоскворецкий райком РКСМ 6 мая направил на фронт 8 членов союза, в том числе Денисова, Полянова, Кислянова, Васманский 10 комсомольцев - Вубликова, Осипова, Финкина, Каплуна, Хокарева, Кардеева, Кардашева, Шамова и 2-х Тимофеевых.²⁾

На фронт ушли ответственные комсомольские работники из Рогожно-Симоновского, Хамовнического, Солнечногорского, Сокольнического и др. районных союзов молодежи.

МК РКСМ послал на Западный фронт своего секретаря Гимельфарба и члена Шаманина.³⁾

6 мая 1920 г. при Московском городском совете было создано бюро записи добровольцев. Поэтому, начиная с этого времени, члены РКСМ стали уходить на фронт не только через комитеты комсомола, но и через бюро записи. Так, только за первые 4 дня работы (с 6 по 10 мая) Московское бюро рассмотрело 193 заявления добровольцев об отправке их на фронт, из которых 81 при-

1) Московский комсомол в годы гражданской войны. 1917-20.
Сб. док. М., 1934, стр. 53.

2) Там же, стр. 54-55.

3) Газета "Правда". 9 мая 1920 г.

надлежало членам партии, 18 - членам РКСМ и 94 - беспартийным. 1)

Патриотический порыв московской молодежи был исключительно высок. Об этом свидетельствует следующий факт. Сокольнический район, который должен был дать 9 человек, представил записку 270 юношей. 2)

Среди московских комсомольцев было поголовное желание ехать на фронт. Это могло бы вызвать ослабление союзных организаций. Поэтому МК РКСМ предложил вербовочному бюро Московского Совета и военному комиссариату ни одного добровольца - члена РКСМ без ведома МК не принимать. При МК комсомола была установлена регистрация желающих ехать на фронт. Комсомольцы могли быть мобилизованы только с разрешения МК и только через него. 3)

Однако, нередко комсомольцы самовольно уходили защищать революцию. По поводу одного такого случая Московский комитет союза молодежи 26 мая 1920 г. обратился в МК РКП/б/ с просьбой вернуть назад самовольно уехавших с отрядом особого назначения на фронт Анженухина, Русова, Ионова, Смирнова, Кроховиц... ввиду того, что они являются ответственными и незаменимыми в настоящий момент работниками. 4)

В начале августа по решению Пленума Московского губкома РКСМ было мобилизовано 10% членов союза губернии.

1) Газета "Правда". 9 мая 1920 г.

2) Там же.

3) Московский комсомол в годы гражданской войны 1917-1920. Сб. докум. М, 1934, стр. 57

4) Там же, стр. 55.

В дни белопольского прорыва на Западном фронте в Москве были организованы районные комиссии по мобилизации членов РКСМ и, кроме того, была открыта запись в добровольческие отряды для немедленной отправки на польский фронт.

Всего по последней мобилизации московский союз послал 128 комсомольцев.¹⁾

В начале июня 1920 г. Врангель выступил из Крыма. Это ухудшило наше положение на польском фронте. Партия объявила новую мобилизацию коммунистов в возрасте от 18 до 40 лет. Начался массовый уход на фронт молодежи, членов РКСМ. Чтобы не допустить ослабления работы союза ЦК РКСМ принял постановление о запрещении мобилизации активных комсомольцев на фронт без разрешения ЦК.²⁾

Многие губернские организации формировали свои отряды. Воронежский комсомол для борьбы с белополяками направил два комсомольских отряда. Первый отряд численностью 280 юных бойцов комсомольцы торжественно проводили 27 мая, второй - в начале июня в количестве 148 чел. Среди них были 16-летние юноши, горевшие желанием бороться с врагом. Командиром первого отряда был назначен Кандауров, который заверил провожающих, что комсомольцы не допустят зарвавшихся белогвардейцам разрушить путь мирного строительства России.³⁾

Всего Воронежский комсомол дал на Польский и Южный фронты не менее 500 членов союза.⁴⁾

1) Архив ЦК ВЛКСМ. Д.2, л.59.

2) Там же, Д. "Копии документов из 1920 г.", л.73.

3) Вперед, заре навстречу! Сб. док. и материалов. Воронеж, 1958, с. 182.

4) П. М. Фоменко. Воронежские комсомольцы в годы гражданской войны. Воронеж, 1958, стр. 25-26.

250 юных коммунистов по собственной инициативе направили на фронт отдельной ротой комсомол Костромы.¹⁾

250 комсомольцев Пскова ушли на борьбу с панамми.²⁾

С большим подъемом прошла мобилизация комсомольцев в Самарской губернии. Многие союзные организации в полном составе уходили на фронт. Целиком уехали 1-й и 2-й райкомы РКСМ. Со своим уюмом мобилизовались 40 ставропольских комсомольцев. Около 100 членов союза прибыло из Сергиевска, где комитет РКСМ пытался в полном составе уехать на фронт, но этого не допустила партийная организация.³⁾

Всего Самарская губерния торжественно проводила на фронт 551 комсомолец.⁴⁾

Самарские комсомольцы Ягунов, Ильин, Пех, Мелехин, Яшин, Чумаченко и другие на Юго-Западном фронте стали политруками. Комсомолец Ягунов вступил в должность политрука 4-го пулеметного эскадрона 1-й Конной Армии, а его сестра Лида Ягунова служила в пешей разведке 218 стрелкового имени Степана Разина полка 25-й Чапаевской дивизии.⁵⁾

Часто на Польский фронт уходили подростки. Многим губкомам и даже ЦК РКСМ приходилось заниматься возвращением их. Нередки члены РКСМ, отправляясь на защиту Советской власти, вступали

1) В кольце фронтов. Сб. доку. М, 1963, стр. 210.

2) Очерки по истории комсомола Псковской области. Псков, 1959, стр. 30.

3) Н. И. Сергеев. Начало пути. Из истории Самарского комсомола. Куйбышев, 1958, стр. 32.

4) Там же.

5) См. А. Г. Ягунов. Записки старого комсомольца. Воспоминания, Куйбышев, 1958, стр. 54, 64.

в партию великого Ленина. Так, девушки-комсомолки Нижегородской губернии Новикова, Федотова и Седова в Казане, где формировался полк для отправки на Польский фронт, были приняты в ряды РКП/б/.¹⁾

Вместе с юношами на фронт уходили девушки-комсомолки и коммунистки. В рядах Красной Армии они служили в качестве бойцов, разведчиц, красных сестер и т.д.

Например, в начале июня 1920 г. из Тамбова, окончив курсы медико-санитарного отдела, на Польский фронт уехало 60 красных сестер, из Козлова - 60.²⁾ В Витебске состоялся второй выпуск Красных сестер-девушек, которые в начале июня тоже уехали на Западный фронт.

Немало ушло на фронт девушек - комсомолок из Москвы, Петрограда, Мариинска, Воскресенска Северо-Двинской губернии, Иваново-Вознесенска и других районов страны.

В борьбе с врагом большую активность проявила революционная молодежь Украины.

По указанию ЦК РКСМ мобилизация на Украине и в других прифронтовых губерниях проходила иным путем, чем в России. Здесь она началась сразу как массовая.

II съезд Комсомола Украины, который состоялся 11-16.У 1920 г. в Харькове, принял решение о мобилизации всех членов комсомола Правобережья. Комсомольские организации Киевщины, Подолии, Волыни, всего Правобережья Республики почти целиком ушли на фронт. Комсомольцы прифронтовой полосы Полтавщины и

1) Мы - молодая гвардия. Воспоминания. Горький, 1958, стр.222.

2) Газета "Беднота". № 668, 3.УП 1920, № 673, 8.УП 1920.

Черниговщины были переведены на казарменное положение и переданы в распоряжение парткомов КПУ и военных властей.¹⁾

Съезд обратился с воззванием к революционной крестьянской молодежи Украины с призывом отдать все силы на борьбу против белополяков. Было мобилизовано и отправлено на фронт 25% делегатов,²⁾ а также была объявлена "Неделя добровольчества".

Решения II съезда КСМУ нашли горячий отклик среди всех комсомольцев и молодежи. Боевой дух был настолько высок, что многие организации самообмобилизовались и в полном составе отправлялись на фронт. Так, общее собрание членов КСМ Мариупольской организации по заслушании доклада о II Всеукраинском съезде молодежи единодушно постановило мобилизовать всех своих членов в полном составе на польский фронт.³⁾

500 юных бойцов послала на фронт Славянская комсомолка.⁴⁾

Полтавский КСМУ решил мобилизовать 50% своего состава, вскоре 86 членов союза ушли на защиту революции.⁵⁾

В Черниговской и Одесской губерниях мобилизация молодежи проводилась 12-й и 14-й армиями. 80% своего состава направила на борьбу с панамы Черниговская организация. Конотопская и Нежинская организации комсомола за малым исключением влились в 12-ю армию. Комсомолы Сосницкой, Городищенской, Кролевецкой, Козелецкой и Новгород-Северской организаций вошли в состав

1) Образование и деятельность комсомольской организации Харьковщины 1917-1920. Док. и матер. Харьков, 1961, стр. 245.

2) Газета "Правда" № 117, 2 июня 1920 г.

3) Архив ЦК ВЛКСМ. Истмол, 14. Гражданская война 1918-1920 гг. стр. 67.

4) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Док. и матер. Киев, 1959, стр. 408.

5) Там же, стр. 338, 463.

Черниговских гарнизонных войск. 22 комсомольца г. Сивска были направлены в знаменитую 25-ю Чапаевскую дивизию, в 219-й Томашевский полк. 1)

Послали на фронт своих членов Одесская, Екатеринославская, Николаевская и другие комсомольские организации Украины. Из 100 одесских комсомольцев, посланных в мае на фронт, многие стали бойцами 2-го полка Особой кавбригады Первой Конной Армии. Среди них А. Бабинец, Л. Гольдин, С. Холодильов, китаец Ли Фан и другие. 2)

Согласно совместно разработанной ЦК КСМУ и Политотделом Юго-Западного фронта инструкции была проведена "Неделя добровольчества молодежи". 3) В дни "Недели" 351 чел., в том числе 15% девушек, отправились на польский фронт из Юзовской организации КСМУ. 4) В полном составе на борьбу против панской Польши ушел комсомол Луганска и др. районов.

Всего комсомол Донбасса до 1 сентября 1920 г. послал на фронт 650 юных бойцов. 5)

Все как один отправились на фронт члены КСМУ Никопольской организации Екатеринославской губернии. 6)

1) Юность боевая. Воспом. старых комсомольцев. М, 1958, стр. 60.

2) См. Боевая юность. Восп. старых комсомольцев, М, 1958, с. 68-74

3) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Док. и материалы. Киев, 1958, стр. 401.

4) Там же, стр. 463.

5) Там же, стр. 459.

6) Ж. Юный коммунист. № 13, 1920, стр. 16.

Огромную помощь фронту оказали комсомольцы Харьковщины. Они создали "Бронепоезд № 93 им. КСМУ" в 120 чел.¹⁾ По решению горкома комсомола в команду была влита группа активных комсомольских работников. Член КСМУ П. Кирнос стал замполитом бронепоезда, бойцами — И. Пряхин, И. Кандыба, С. Парцевский, А. Галактинов, М. Зимин, Я. Землянский, П. Лебедев, П. Сидоров, а Людмила Маркусевич — санитаркой.²⁾

В оборудовании "Бронепоезда № 93 им. КСМУ" харьковчанам помогли комсомольцы Бежеца, которые работали по 12 часов, восстанавливая его. Особенно отличились комсомольцы слесари В. Клячин, А. Маркин, Г. Столяров.³⁾

В полном составе стали бойцами Красной Армии комсомольцы Сум.

По неполным данным с 7 апреля по 20 августа 1920 г. на польский фронт из Харьковской губернии ушло 188 чел.⁴⁾

По мере освобождения Украины КСМ проводит мобилизацию своих членов. Только один Уманский уезд Киевской губернии дал фронту два отряда молодежи из 100 чел.⁵⁾ Отряд комсомола, составленный из членов Винницкой и других организаций Подольской губернии в количестве 78 чел. был отправлен в армию и распре-

1) Ж. "Молодой горн." Июль 1920, стр. 25.

2) Газета "Комсомольская правда". 20 августа 1957 г.

3) С. Сысоев. Л. Школьников. Голы молодые. Брянск, 1960, стр. 33.

4) Образование и деятельность комсомольской организации Харьковщины. 1917-1920. Док. и материалы, Харьков, 1961, стр. 340.

5) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Док. и матер. Киев, 1958, стр. 506.

делен по дивизиям. 1)

С началом польского наступления почти вся молодежь Белоруссии ушла в Красную Армию. Многие комсомольцы Мозыря влились в Мозырский полк. Все крепкие члены КСМ Минска вошли в состав Минского караульного батальона, а остальные составили 4-ю комсомольскую роту Минского резервного полка. Много членов союза было включено в 72-й интернациональный полк, 18 комсомольцев - в 25-ю Чапаевскую дивизию. 2)

Много комсомольцев мобилизовали организации прифронтовых губерний. 350 преданных делу революции юных бойцов, в том числе 26 активных работников, отправила на фронт Гомельская комсомольская организация. 3)

Отряды комсомольцев направили на фронт Витебская, Полоцкая, Мстиславская и др. организации союза. 4)

Комсомол и молодежь национальных окраин России внесли свой вклад в разгром польской интервенции. В борьбе крепла и закалялась дружба народов Советской России.

На основании постановления СТО от 10.V-1920 г. началась мобилизация местного населения Сибири и Туркестана. 5)

Мобилизация прошла успешно. 30.VI 1920 г. Ташкент прово-

1) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Док. и матер. Киев № 1958, стр. 567.

2) Комсомол Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сб. воспоминаний. Минск, 1924, стр. 5.

3) Ж. "Юный коммунист" № 13, 15.VI 1920, стр. 16.

4) История ВССР, т. II, Минск, 1961, стр. 157.

5) Из истории гражданской войны в СССР. Сб. док. т. 3, 1961, стр. 190.

дид на Западный фронт 50 юных бойцов в возрасте от 17 до 25 лет, в том числе 3 женщины, одна местной национальности.¹⁾

Комсомол Пишпека провел 20% мобилизацию своих членов. Ушли на фронт члены Семиреченского обкома РКСМ Колушев, Дегтярев, Сохнов, Берткевич.²⁾ В г. Верном из местных добровольцев был сформирован 4-й Казахский кавполк, Дунганский полк и ряд других частей Красной Армии, которые храбро сражались в боях против белополяков и Врангеля.³⁾

Почти все комсомольские организации Туркестана, Казахской и Уфимской губерний формировали добровольческие отряды и отправляли на фронт.

Омская комсомольская организация направила на польский фронт 1500 комсомольцев, Нижегородская - 1000, Алтайская - 600, Тверская - 389, Симбирская - 371, Курская - 100, Ярославская - 84, Челябинская - 83, Владимирская - 78, Новониколаевская - 34, Иркутская - 30.

Успешно проходила мобилизация в Вятской, Саратовской, Архангельской, Астраханской, Северо-Двинской, Череповецкой, Вологодской, Царицынской, Орловской, Иваново-Вознесенской, Тульской, Брянской, Екатеринбургской и в других губерниях страны.⁴⁾

1) А. Хамидходжаев. Организация комсомола в Туркестане 1918-1920. Ташкент 1957, стр. 109.

2) Рождение комсомола Семиречья 1918-1920. Сборн. документов, материалов и воспом. Часть 1, Алта-Ата, 1958, стр. 195.

3) Там же, стр. 33.

4) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 8, 8. УШ 1920 г.

Комсомол послал пополнения не только на Польский, но и на Южный фронт против Врангеля. Тысячи членов РКСМ и молодежи ушли туда из Петрограда и Москвы, из Урала и Сибири и т. д. Только КСМУ направил на юг для окончательной ликвидации врангелевщины 2 тыс. членов союза по следующей разверстке: Донецкая губерния - 650, Одесская - 300, Екатеринославская - 200, Харьковская - 250, Николаевская - 200, Кременчугская и Черниговская по 100, Александровская - 50, Правобережные губернии по 200.¹⁾

Эта мобилизация членов КСМУ прошла в обстановке большого политического подъема.

Наряду с мобилизацией членов союза на фронт, комсомол страны помог партии успешно провести призыв в Красную Армию молодежи 1901 года рождения.

Огромная работа по оказанию помощи фронту дала замечательные результаты. В армии влились десятки и сотни отрядов коммунистов и комсомольцев, рабочих и крестьян. С большим успехом прошла профсоюзная мобилизация.

В итоге Красная Армия получила 24244 коммуниста. Третья Всероссийская мобилизация членов РКСМ дала фронту 17.674 молодых бойцов.²⁾ Профсоюзы послали в армию не менее не менее 14 тысяч испытанных, политически закаленных рабочих.³⁾ Всего в действующую армию в 1920 г. было влито свыше 1 млн. чел. све-

1) Образование и деятельность комсомольской организации Харьковщины. Док. и материалы. Харьков, 1961, стр. 316-317.

2) К. М. Лебедев. Комсомол-боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной интервенции и гражданской войны 1917-1920, Л. 1964, стр. 19.

3) История гражданской войны в СССР, М, 1960, т. 5, стр. 81.

жих пополнений. Только молодежь призыва 1901 года рождения дала фронту более 500 тыс. юных бойцов и командиров. Западный фронт получил 335 тыс. чел. пополнений, Юго-Западный - 402,5 тыс. К 1 августа 1920 г. численность Красной Армии достигла до 5 млн. чел.¹⁾

Значительное увеличение численности Красной Армии дало возможность не только остановить врага, но и обеспечило разгром польских интервентов.

§ 3. Укрепление сил советских фронтов накануне и в ходе решающих боев с белополяками

В.И. Ленин поставил перед Красной Армией задачу - "раз война нам навязана, ее надо кончить победоносно".

Под руководством В.И. Ленина был разработан план разгрома польских интервентов. Основная его идея состояла в том, чтобы нанести главный удар по врагу силами Западного фронта в Белоруссии, вспомогательный - силами Юго-Западного фронта на Украине. Решительные, согласованные действия войск обоих фронтов должны были развернуться в общее наступление Красной Армии.

Для осуществления намеченного плана в Белоруссию и на Украину спешно перебрасывались новые дивизии и пополнения, оружия и снаряжения. На Юго-Западный фронт прибыли 1-я Конная Армия, 25-я Чапаевская дивизия, Башкирская кавбригада и другие части.

1) История гражданской войны в СССР. М., 1960, т.5, стр.82.

В состав Юго-Западного фронта вошли 1-я Конная Армия, 12-я и 14-я армии, а также 44-я и 45-я дивизии (Фастовская группа войск). Общая численность войск Юго-Западного фронта составляла 22303 штыков и 23999 сабель (без учета 15-й стрелковой дивизии).¹⁾

Командующий Юго-Западным фронтом был А. И. Егоров.

Советским войскам на Украине противостояли три польские армии (2-я, 3-я и 6-я), петлюровские и белогвардейские части.

Общая численность польских войск составляло 69,2 тыс. штыков и около 9 тыс. сабель.²⁾ Таким образом, войска Юго-Западного фронта уступали противнику в общей численности. Однако они превосходили противника в коннице — главной маневренной ударной силе.

В состав Западного фронта вошли 15-я, 16-я, а немного позже 3-я и 4-я армии и Мозырская группа. Общая численность войск фронта составляла 81,5 тыс. штыков и сабель с 1467 пулеметами и 378 орудиями.³⁾

Командующим фронтом был назначен 27-летний полководец М. Н. Тухачевский.

Против войск Западного фронта действовал противник, насчитывающий 63 тыс. штыков и сабель с 1347 пулеметами, 347 орудиями и 22 самолетами.⁴⁾

Следовательно, Западный фронт к началу операций имел неко-

1) История гражданской войны в СССР. М., 1960, т. 5, стр. 103.

2) Там же, стр. 104.

3) Там же, стр. 96.

4) Там же

торое численное превосходство над противником.

Новые пополнения из молодежи проходили военное обучение в Запасной армии Республики, в запасных частях фронтов и армий.

Комсомольцы, подготовленные в боевом и политическом отношении к вступлению в Красную Армию в отрядах особого назначения или прошедшие допризывную подготовку, непосредственно направлялись на передовую линию, где, как правило, пройдя 2-3-х дневную боевую подготовку, вливались в состав частей Красной Армии. Нередко формировались отдельные комсомольские роты.

В зависимости от своих качеств и способностей комсомольцы использовались на различных должностях в Красной Армии: рядовыми бойцами, снабженцами, связистами, санитарями, разведчиками и т. д. Наиболее зрелых в политическом отношении членов союза назначали на должности комиссаров и агитаторов. Молодым воинам — коммунистам, показавшим себя в боях с врагами революции, в армии доверяли должности младшего, среднего и старшего командного состава.

Ответственные партийные работники направлялись на должности комиссаров полков, дивизий и т. д.

Накануне наступательных операций части советского фронта были укреплены армейскими политработниками. В мае 1920 г. Политическое Управление республики для усиления политработы отправил на фронт 3692 чел., из них 2312 человек на Западный фронт,¹⁾ где готовился главный удар по войскам Пилсудского. Политотдел Юго-Западного фронта только во второй половине мая

1) Журн. "Исторический архив" № 6, М. 1959, стр. 33.

распределил по армиям 1000 чел. политработников. Кроме того, в частях, находившихся в отступлении в начале войны, восстановлением порядка, поднятием дисциплины и созданием ударной группы занимался экспедиционный отряд, состоявший из 200 чел. ответственных работников штаба фронта во главе с начальником Политотдела Потемкиным.¹⁾

В.И. Ленин указывал, что "там, где тверже дисциплина, где наиболее заботливо проводится политработа в войсках и работа комиссаров... там нет расхлябанности в армии, там лучше ее строй и ее дух, там больше побед".²⁾ Исходя из этого партийно-политические органы Красной Армии постоянно вели в своих частях огромную работу по политическому и культурному воспитанию красноармейцев.

Накануне наступления в частях Юго-Западного и Западного фронта были проведены митинги, собрания, беспартийные конференции, лекции и доклады, посвященные задачам разгрома белопольских захватчиков. Комиссары, коммунисты, политруки разъясняли красноармейцам цели, задачи партии, помогали разобраться в происходящих в нашей стране и за рубежом событиях, сознательно идти в бой за свои интересы.

В период подготовки контрнаступления Красной Армии на Юго-Западном фронте там работал агитпоезд "Октябрьская революция". Он состоял из агитаторов от ЦК партии, инструкторов - представителей наркоматов. В коллективе агитпоезда, кроме того, были

1) Журн. "Революционный фронт" № 6, Харьков, 1920, стр. 21.

2) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 56.

инструктора от ЦК РКП/б/ и ЦК РКСМ. Агитпоезд вел агитационную работу среди красноармейцев Юго-Западного фронта, особенно в Первой Конной. Работники агитпоезда провели 27 митингов, на которых присутствовало 50 тыс. человек, 14 собраний и совещаний с местными работниками, организовано 14 киносеансов, привлечших 50 тыс. зрителей и распространили на 145866 рублей литературы.¹⁾

Побывал на Юго-Западном фронте и М.И.Калинин. Он выступал на митингах перед красноармейцами, призывая бойцов защищать Советскую власть от врага. От имени ВЦИК М.И.Калинин вручил частям 1-й Конной Армии, отличившимся в боях с Деникиным, почетные Знамена, а героям - боевые ордена. Все это вселяло в красноармейцев и командиров бодрость, подняло их боевой дух.

В боевой обстановке групповые и индивидуальные беседы являлись единственно возможной формой политработы среди красноармейцев. Эта работа почти полностью лежала на плечах политработников, деятельность которых проходила под руководством военных комиссаров и партийных организаций.

Политруков и комиссаров давали партийные и комсомольские мобилизации, а также политические военно-учебные заведения и Политотделы фронтов и армий. Немало комсомольцев и молодых коммунистов находились на должностях политических работников армии. Так, 20-летний член РКСМ Лев Азиков Иффе работал политруком полка на Польском фронте и погиб как истинный боец за освобождение трудящихся, за социализм.²⁾ Умелым политруком по-

1) Л.В.Максимова. Агитпоезд "Октябрьская революция" (1919-1920). М., 1956, стр.33.

2) В юльце фронтов. Сб. документов. М., 1963, стр.218-219.

казал себя А. Поляков, секретарь Иваново-Вознесенского уюма РКСМ. Он был хорошим разведчиком и всегда личным примером воодушевлял бойцов.¹⁾

Герасим Фейгин, секретарь Владимирского губкома РКСМ проявил себя отважным воином в борьбе против Деникина и стал заместителем комиссара полка. В 1920 г. 19-летний Фейгин в должности комиссара полка вел политическую работу среди бойцов Западного фронта.²⁾

Руководителем комячейки одного из полков Красной Армии польского фронта партия поставила члена Киевской организации КСМУ Г. Андрущенко - Радина, который сумел "сплотить красноармейцев полка духом единения и железной дисциплины".³⁾ Андрущенко геройски погиб.

Большую роль в политическом воспитании красноармейцев играла центральная и военная печать. В 12-й армии издавалась газета "Красная Армия", в 14-й - "Красная Знамя" ("В ружье"), в 15-й - "Красная Звезда", в 16 - "Красноармеец", в 1-й Конной - "Красная кавалерия". В ряде из них имелся раздел "Уголок юного бойца". Молодежь активно сотрудничала в воинских газетах, писала статьи, заметки, письма и т. д. Так, в газете "Красный кавалерист" напечатана заметка 16-летнего бойца 73-го кавполка 4 кавдивизии 1-й Конной Армии Игната Кубрака

1) Ивановский комсомол в годы гражданской войны 1917-1920 гг. Сб. док. и материалов. Иваново. 1960, стр. 133.

2) Безумству храбрых поем мы славу. Сборник. (Библиографический словарь) М-1, 1929, стр. 112.

3) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. и материалов. Киев, 1959, стр. 511-512

под названием "Как я спасся".¹⁾

В заметке рассказывается о том, как автор участвовал в контратаке на противника, как он, благодаря своим товарищам бойцам-героям, остался жив.

Молодежь не только писала статьи, заметки в свои газеты. Нередко молодые коммунисты возглавляли воинские газеты. Редактором в 16 и 60 дивизиях Юго-Западного фронта, например, был активный работник Одесского КСМУ Верх-Яншевский, который во время наступления на Галицию был назначен председателем исполкома г. Тарнополья.²⁾

На страницах воинских газет популяризировали массовый героизм советских воинов, в том числе и молодых красноармейцев. В газете "Солдат Революции" от 23 июня 1920 г. под названием "Юный герой представлен к ордену" сообщалось о том, как командированный МК РКСМ на фронт Тихонов в бою, под жестоким огнем с криком "ура" один бросился на неприятельский пулемет и захватил его... за что юный герой представлен к ордену Красного Знамени.³⁾

Красноармейская печать поддерживала связь и с молодежью тыла. Вот один из примеров. Газета "Красная Звезда" напечатала письмо сына комсомольца отцу фронтовику, в котором юноша пи-

1) В кольце фронтов. Сб. документов. М., 1963, стр.224.

2) Безумству храбрых поем мы славу. Сборник.
(Библиографич. словарь). М.-Л., 1929, стр.33-34.

3) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр.211.

сал: "Папа, защищай там, далеко от нас, нашу Советскую республику и знай, что твой сын скоро сменит тебя и так же смело, как ты, будет защищать до последней капли крови Республику Советов и дело коммунизма от врагов трудового народа".¹⁾

Безграмотный человек стоит вне политики, его сначала надо научить азбуке²⁾ - говорил В.И. Ленин. Значительная часть бойцов Красной Армии была неграмотной. Это мешало успешному политическому просвещению. Поэтому в 1920 г. ликвидация неграмотности красноармейской массы, состоящей в основном из молодежи, приняла огромный размах. Эта работа проводилась главным образом в запасных частях фронтов и армий.

В Политотделе Юго-Западного фронта для руководства ликвидацией неграмотности была создана Чрезвычайная комиссия по борьбе с неграмотностью (Граммчека). Для неграмотных организовывались ликбезы, а малограмотных - школы повышенного типа: 1-й и 2-й ступени.

О ходе ликвидации неграмотности и о школах 1-й и 2-й ступени в запчастях Юго-Западного фронта за май-июнь 1920 г. свидетельствует следующая таблица:³⁾

1) Н. А. Зегжда. Коммунистическая партия - организатор разгрома III похода Антанты. М., 1959, стр. 116.

2) В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 44, стр. 174.

3) Журн. "Революционный фронт" № 8. 1 авг. 1920 г., стр. 31.

Месяц	ШКОЛЫ ЛИКВИД. НЕГРАМ.				
	Общее число неграмотных	Число обучающихся	Обучено	Продолжают обучение	Выбыло на фронт и др. прич.
М а й	984	984	471	467	46
Июнь	2644	2644	610	1884	150
Итого	3628	3628	1081	2351	196

Продолжение таблицы

Месяцы	ШКОЛА 1-й ступени				ШКОЛА 2-й ступени		
	Число обучающихся	Окончило	Продолж. обучение	Выбыло по разн. причинам	Число обучающихся	Окончило	Продолж. обучение
М а й	442	45	279	118	80	48	32
Июнь	870	50	662	158	150	-	150
Итого	1312	95	941	276	230	48	182

Для успешного учета и обучения неграмотных и малограмотных на Западном фронте были введены особые "паспорта грамотности", в которых отмечалась степень грамотности каждого отдельного красноармейца.¹⁾ В газете "Воин революции" был раздел "Уголок

1) Газета "Воин революции" (Смоленск). № 46, 2. XI 1920, стр. 2.

неграмотного".

Обучение неграмотных было делом трудным. Не хватало учителей. Поэтому в частях создавались краткосрочные курсы для подготовки учителей в красноармейские школы. Такие курсы, например, были открыты летом 1920 г. на Юго-Западном фронте на 100 чел.¹⁾

В качестве учителей использовались местные учителя и грамотные красноармейцы, в том числе из молодежи. Так, например, молодые коммунистки Новикова, Федотова и Седова работали учительницами в красноармейских школах грамоты.²⁾

В некоторых красноармейских школах грамоты обучались и дети. Газета "Воин революции" сообщала, что в одном из полков в школе участвую не только красноармейцы, но и 40 чел. крестьянских детей, которые нисколько не мешают планомерным занятиям красноармейцев. Таким образом школа приносит двойную пользу.³⁾

Работа по ликвидации неграмотности в частях Красной Армии не прекращалась в боевых условиях.

Обучение неграмотных красноармейцев в отдельных частях шло успешно. В армиях Юго-Западного и Западного фронтов были целые подразделения, где не было ни одного неграмотного. В одном из полков Западного фронта для ликвидации неграмотности 600 чел. была создана ударная группа в 65 чел. В течение короткого времени почти все неграмотные в полку были обучены грамоте.⁴⁾

1) Журн. "Революционный фронт" (Харьков). № 7, 1920, стр. 35.

2) Мы - молодая гвардия. Сб. восп. Горький, 1958, стр. 222.

3) Газета "Воин революции" (Смоленск). № 39, 24.X-1920, стр. 2.

4) Газета "Воин революции" № 39, 24.X 1920, стр. 2.

Культурным и политическим просвещением красноармейских масс занимались также воинские библиотеки, читальни, клубы, агитпункты, театры и т.д. Например, в мае-июне 1920 г. в запасных частях Юго-Западного фронта насчитывалось 72 библиотеки с 44851 книгой, 13506 подписчиками. За это время было выдано 24344 книг; читален - 32, клубов - 19 и т.д. ¹⁾

В Харькове Политотделом Юго-Западного фронта была организована "Агитбаза", где имелась и витрина Союза молодежи. ²⁾

Агитпоезд Политуправления Западного фронта "Красноармеец", например, в сентябре провел ряд митингов для красноармейцев и рабочих и крестьян прифронтовой полосы, на которых присутствовало в общей сложности 45000 чел. ³⁾

Вся работа партийно-политических и культурно-просветительных учреждений была подчинена росту политической сознательности красноармейцев, местного населения, скорейшему разгрому белопольских интервентов.

Х Х Х

Комсомол, став массовой организацией трудовой молодежи, помог партии мобилизовать юношей и девушек на борьбу с белопольяками, подготовить их в военно-политическом отношении для решительного наступления и разгрома противника.

1) Журн. "Революционный фронт" № 8, 1 авг. 1920, стр. 31.

2) Там же № 10, 1 сент. 1920, стр. 25.

3) Газета "Воин революции". № 40, 26.X 1920, стр. 4.

Г л а в а П

РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ И КОМСОМОЛ - АКТИВНЫЕ УЧАСТНИКИ РАЗГРОМА БЕЛОПОЛЬСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

§ 1. Боевые подвиги комсомольцев и молодежи в борьбе против белополяков

14 мая 1920 г. Красная Армия Западного фронта перешла в наступление. 15-я армия под командованием А.И.Корна прорвала оборону противника. Белополяки отчаянно сопротивлялись, пытались закрепиться за рекой Березиной, но безуспешно.

Уже первые дни боев с врагом были богаты примерами героизма советских воинов и командиров. Коммунисты, как всегда, показывали образцы мужества и своей стойкостью воодушевляли красноармейцев. Так, помощник комиссара полка Курганов в бою 14.У первым бросился на укрепленную позицию врага у деревни Ворон, увлек своим примером красных воинов.¹⁾

Героизм проявляли как отдельные красноармейцы, так и целые части, как коммунисты, так и беспартийные. В боях за деревню Рабеки один из красных полков сражался против 3-х полков врага. В ходе сражения отличились не только командир роты Михайлов, политрук Березин, но мужество проявили

1) Газета "Красная Звезда". 20.У 1920 г.

все красноармейцы. "Если начать перечислять всех героев боя за деревню Рабеки, - писала "Красная Звезда", - то придется перечислить всех служащих в полку. Один санитар, не имея винтовки, дрался кулаками".¹⁾

Небольшой город Лепель занимал важное место в планах польского командования. Поэтому противник сделал все, чтобы защитить его. Этот город был освобожден бойцами 43-го полка 5-й стрелковой дивизии под командованием 20-летнего коммуниста В.И. Чуйкова, ныне Маршала Советского Союза, прославленного героя Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Полк В.И. Чуйкова пленил более 200 вражеских солдат и офицеров и захватил различное вооружение.²⁾

В боях Красной Армии под Полоцком отличился 18-летний командир роты Виктор Крумин - член Петроградского городского комитета РКСМ и член Выборского райкома комсомола. Под командованием юного командира рота успешно провела много боев с белополяками. В наиболее опасные минуты личный пример бесстрашия показывал сам командир.

Под Полоцком молодой командир получил смертельное ранение, но продолжал командовать ротой. Благодаря такой доблести Крумина красноармейцы бросились в атаку и враг был отброшен.³⁾

19 мая перешла в наступление 16-я армия под командованием Н.В. Соллогуба. За две недели Красная Армия продвинулась

1) Газета "Красная Звезда" 21.VI 1920 г.

2) История гражданской войны в СССР. т.5. М. 1960, стр. 97.

3) В кольце фронтов. Сборн. докум. М., 1963, стр. 216.

на Запад на 100 - 130 км.¹⁾

Однако наступление Красной Армии в Белоруссии кончилось неудачей. Под натиском превосходящих сил противника войска Западного фронта вновь отошли на свои прежние позиции.

Майское наступление Красной Армии в Белоруссии имело положительное значение. Оно способствовало отвлечению войск противника с Юго-Западного фронта, где в это время готовилось решительное контрнаступление советских войск против интервентов.

26 мая началось наступление частей Красной Армии на Украине. Враг ожесточенно сопротивлялся. Несколько дней атаки красноармейцев не принесли успеха.

5 июня 1-я Конная Армия прорвала польский фронт на участке Ново-Фастов-Пустоваровка и зашла в тыл 3-й польской армии; 7 июня она освободила Житомир и Бердичев, и 8 июня - вклинилась в расположение вражеских войск на глубину 120-140 км. Польский фронт на Украине был расчленен на двое.

Части 12-й армии форсировали Днепр и стали заходить в тыл 3-й польской армии. 9 июня 1-я Конная армия, повернув на восток, устремилась на Киев. С востока на Киев наступала 58-я стрелковая дивизия 12-й армии.

Белополяки, боясь полного окружения, стали пробиваться на Коростень. У ст. Борожняки (около Киева) огромную массу отступающих вражеских войск встретила 73-я бригада 25-й Чапаевской дивизии,²⁾ которой командовал 23-летний полководец И.С.Кутянов, друг и боевой соратник легендарного героя

1) Краткая история гражданской войны в СССР. М., 1962, стр. 431.

2) С.М. Буденный. Пройденный путь (Воспоминания), книга II, М. 1965, стр. 132.

гражданской войны Василия Ивановича Чапаева. Завязался сильный бой. Чапаевцы одну за другой отбивали атаки врага на северо-запад противника. Но силы были неравны. Под натиском врага 73-я бригада оставила Боролянку.

В боях за Боролянку героизм и отвагу проявил 217-й Пугачевский полк 25-й Чапаевской дивизии, против которого противник бросил целую дивизию и два броневика.¹⁾ Бой длился трое суток. Под натиском превосходящих сил врага полк вынужден был отступить. Команде пеших разведчиков из 18 комсомольцев было поручено прикрыть отступление своей части. Комсомольцы И. Мурый, А. Снетко, Г. Федосенко, А. Ажгирей, М. Марголин, И. Вялый и др.²⁾ мужественно отражали многократные атаки противника, многие из них погибли смертью героя, но обеспечили переход полка на новые позиции.

Геройски погиб комсомолец И. Мурый. Он первым бросился на вражескую колонну и кинулся на польского пулеметчика с намерением отнять пулемет, но был зарублен legionерами. Это был не первый подвиг отважного комсомольца. Он участвовал во многих боях с белополяками. В одном из них вместе со своим другом комсомольцем А. Снетко отбил у поляков пулемет.³⁾

В боях под Киевом в мае и июне особо отличилась 58-я стрелковая дивизия. Политическую работу в ней возглавлял

1) Комсомолец Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сб. воспоминаний. Минск, 1924, стр.

2) Журн. "Молодой коммунист" № 6, 1958, стр. 89.

3) Безумству храбрых поем мы славу (Библиографический словарь). М.-Л., 1929, стр. 81-82.

26-летний комиссар Ян Борисович Гамарник.

12 июня 58-я стрелковая дивизия освободила Киев.

14-я армия под командованием 24-летнего коммуниста И.П. Убаревича 13 июня вступила в Гайсин.

Вместе с Конной армией славу героических побед в борьбе с белополяками разделяют и 45-я стрелковая дивизия под командованием 24-летнего полководца, коммуниста И.Э.Якира и входившая в нее кавбригада Г.И.Котовского.

Они своей стойкостью под Ново-Фастовом и Белой Церковью вместе с 44-й дивизией И.Н.Дубового отвлекли на себя большие силы врага, прикрывая тыл 1-й Конной, прорвавшейся к Житомиру.

В составе 44-й дивизии действовала комсомольская разведывательная рота. Политрук роты Р.Голосовский, окончивший военно-политические курсы в Виннице, вспоминает: "Рота была бесстрашная. О ней знали на всем фронте. У нас ребята были как на подбор - смелые, смекалистые. Все комсомольцы".¹⁾

Вместе с буденновцами 45-я дивизия стремительным броском форсировала реку Случь, помогла Конной армии разбить врага под Новоград-Волынским и прикрывала ее левый фланг во время боев под Ровно.

С большой теплотой отзывается С.М.Буденный о 45-й дивизии и ее молодом командире. "Реввоенсовет объявил благодарность личному составу 45-й стрелковой дивизии за мужество и умелое выполнение боевых задач при совместных действиях с нашими кавалерийскими соединениями, - вспоминает С.М.Буденный. Это небольшая по численности, но сильная высоким революционным духом дивизия показала себя стойкой и заслужила глубокое ува-

1) Комсомольцы - беспокойные сердца. Воспом. Белгород, 1958, стр.45.

жене юнармейцев.

Хорошо мы узнали и высоко оценили командирский талант начальника 45 Ионы Эммануиловича Якира. Он отлично разбирался в сложных оперативных вопросах, проявлял разумную инициативу, творчески руководил дивизией и группой соединений, мужественно вел себя в самых тяжелых условиях, отличался большой скромностью. Позже мы рекомендовали его на должность командующего 12-й армией".¹⁾

27 июня советские войска освободили Новоград-Волынский. За операцию под Новоград-Волынским (взрыв моста) получил благодарность и был отмечен приказом командира разведчик кавбригады Г.И. Котовского Н. Островский, будущий автор романа "Как закалялась сталь".²⁾

Успешно продвигались вперед и другие армии Юго-Западного фронта. К началу июля 12-я армия вышла к реке Убороть, а 14-я -- подходила к Проскурову.

В составе 14-й армии отважно сражалась против белополяков и петлюровцев 8-я кавдивизия Червоного казачества, которая была гордостью Красной Армии. Командовал ею молодой талантливый военачальник В.М. Примаков. За умелое руководство дивизией и личную храбрость он был удостоен дважды ордена Красного Знамени.³⁾

1) С.М. Буденный. Пройденный путь. Восп. мемуары. Кн. II. М., 1965, стр. 331.

2) Архив Музея Н. Островского в Москве.

3) См. ^{лиц} Сборник, награжденных орденом Красного Знамени и Почетным революц. оружием. М.-Л., 1926, с. 292-293.

Дивизию отличали хорошая дисциплина, крепкая спайка, высокий боевой дух и умение бить врага.

3 июля, выйдя в прорыв, образовавшийся в линии фронта, части дивизии Примакова устремились в тыл врага. 4 июля 8-я кавдивизия прорвала вражеский фронт. 1-я Червоно-казачья бригада совершила налет на ст. Черный Остров, захватила более 300 вагонов с продовольствием, обмундированием и боеприпасами, хозяйственную часть штаба 6-й польской армии. В районе Черного Острова было убито 3 генерала и около 500 солдат и офицеров противника.¹⁾

Начальником штаба 1-й Червоно-Казачьей бригады был Данило Самусь - активный член Черниговской организации КСМУ. Начав свой воинский путь рядовым красноармейцем, на польском фронте стал начальником штаба. Погиб Данило Самусь славной смертью в бою у реки Збруч.²⁾

3-я бригада 8-й дивизии захватила Проскуров, разгромила вражеский гарнизон и штаб 6-й польской армии.

Совершив дерзкий рейд в тыл врага, дивизия 23-летнего командира Примакова благополучно соединилась с остальными советскими войсками. Благодаря рейду дивизии Пимакова, была в значительной степени подорвана боеспособность 6-й армии белополяков. 9 июля враг оставил Проскуров.

К 10 июля 1920 г. линия Юго-Западного фронта проходила на рубеже Сарны-Ровно-Проскуров-Каменец-Подольск.

1) История гражданской войны в СССР. т.5. М. 1960, стр.141.

2) Газета "Комсомольская правда". 19.УП 1957 г.

За освобождение Могилев-Подольского, Каменец-Подольска и др. городов в составе одного из подразделений 14-й армии храбро сражался отряд брянских комсомольцев из 19 чел. Командиром отряда был 18-летний комсомолец Сергей Трофименю.¹⁾

Беспримерный героизм, отвагу и смелость проявил сам командир С. Трофименю. Он всегда был примером для бойцов отряда.²⁾

В операции под Могилев-Подольским проявил героизм комсомолец Виктор Толстунюв. В составе батальона 363 стрелкового полка он командовал пулеметным взводом.

Батальон повел наступление на деревню Еленовка, но был встречен сильным ружейно-пулеметным огнем. Огонь противника был настолько сильным и внезапным, что в ротах произошло замешательство. Положение было критическим. Батальону грозило уничтожение. Надо было любой ценой заставить замолчать вражеский пулемет. И тогда В. Толстунюв встал и крикнул: "Братцы, вперед за мной! Ура!" - бросился к вражескому пулемету. Уничтожив польского офицера, В. Толстунюв захватил пулемет и открыл огонь по белополякам. Противник в панике бежал и Еленовка была освобождена.³⁾

1) С. Сысоев, Л. Школьников. Годы молодые. Брянск, 1960, с. 28.

2) Впоследствии Трофименю окончил две академии. В годы Великой Отечественной войны за умелое руководство войсками ему было присвоено звание генерал-полковника и Героя Советского Союза. Умер Трофименю в 1953 г.

3) С. Сысоев, Л. Школьников. Годы молодые. Восп. Брянск, 1960, стр. 34-35.

За этот подвиг юный герой В. Толстунюв приказом РВСР был награжден орденом Красного Знамени.¹⁾

Контрнаступление армий Юго-Западного фронта позволило возобновить наступление войск Западного фронта в Белоруссии. Оно началось 4 июля силами 3-й, 4-й, 15-й, 16-й армий и др. частей Красной Армии.

Решительным ударом советских войск противник был сбит со своих позиций и начал отступать на Запад.

11 июля части 16-й армии освободили Минск. В боях за Минск мужество и героизм проявила 80-я бригада 27-й Омской Стрелковой дивизии под командованием 19-летнего московского комсомольца А.И. Лапина, награжденного за участие в гражданской войне тремя орденами Красного Знамени.²⁾

В приказе РВСР о награждении Лапина Орденом Красного Знамени сказано, что в момент форсирования Березины он командовал не только своей бригадой, но и всей дивизией и быстро выдвинувшись в район Минска, много способствовал овладению этим городом. Умелым управлением бригадой и проявлением личного мужества, смелости и настойчивости А.И. Лапин неоднократно достигал крупнейшего успеха. Бригада, воодушевляемая своим отважным командиром, проявляла чудеса храбрости и упорства. У реки Буга 80-я бригада во главе со

¹⁾ Сборник, ^{Лич} награжденных орденом Красного Знамени и Почетным революц. оружием. М-Л, 1926, стр.

²⁾ Там же, стр. 292-293.

своим командиром переправилась через реку под губительным огнем противника. Форсирование реки закончилось грозной штыковой атакой. И враг дрогнул, началось новое преследование. В форте Варшавской крепости Лапин ворвался впереди своей бригады. В районе Далубово, где 80-я бригада была окружена белополяками, комбриг, воодушевив красноармейцев, вывел всю материальную часть в целости. В дальнейшем отрезанный лично от полков во время упорных боев 22 августа Лапин сумел вырваться с небольшой командой конных ординарцев из кольца врага и присоединиться к бригаде. ¹⁾

Таким образом, молодой комбриг комсомолец А.И. Лапин в боях с врагом не раз проявлял командирскую зрелость, мужество и храбрость.

За умелое управление бригадой и проявление личного мужества приказом РВСР от 5 января 1921 г. о награждении группы наиболее отличившихся бойцов и командиров А.И. Лапин был награжден вторым орденом Красного Знамени. ²⁾

Одновременно с 27-й Омской стрелковой дивизией в Минск вступили части 17-й стрелковой дивизии. В этой дивизии было немало комсомольцев. В частности, в 146-м полку 49-й бригаде несколько ребят находились в пешей разведке. ³⁾

- 1) Боевая эстафета поколений. Очерки и документы о героических подвигах комсомольцев Армии и Флота. М. 1963, стр. 27.
- 2) Сборник ^{лиц} награжденных Орденом Красного Знамени и Почетным революционным оружием. М.-Л., 1926, стр. 135.
- 3) Боевые дни. Воспом. М., 1929, стр. 18.

За мост через реку Свислочь и Минск сражался и "Бронепоезд № 93 им. КСМУ", созданный комсомольцами г. Харькова. Отсюда команда бронепоезда начала свой славный боевой путь в борьбе с белополяками.¹⁾

В прорыве старых немецких укреплений²⁾ части Красной Армии встретили упорное сопротивление противника. Однако части Западного фронта, действуя решительно, громили врага успешно.

В 57-й стрелковой дивизии 16-й армии, наступавшей на Слуцк-Кобрин-Брест-Литовск, одна рота состояла исключительно из комсомольцев. Она действовала храбро и с большой находчивостью.

История этой роты такова. В 507-м полку 57-й стрелковой дивизии командование создало комсомольскую роту из 95 членов РКСМ, прибывших на фронт из Сокольнического района столицы. Эта рота должна была ^{быть} лучшей в полку и опорой командования.³⁾ Уже в первых боях с врагом, при переправе через Днепр рота отличилась. Командование 507-го полка и 57-й дивизии отметили героизм комсомольской роты.

1) Газета "Комсомольская правда" 20 августа 1957 г.

2) Линия старых немецких укреплений начиналась западнее Двинска и оканчивалась около города Броды. Она состояла из окопов в 2-3 ряда с большим количеством бетонированных убежищ и гнездами для пулеметов.

3) Героическая юность. Комсомол и молодежь в гражданской войне. (Гражданская война в очерках, воспоминаниях участников). М., 1938, стр. 5.

Героически вели ^{себе} комсомольцы при прорыве укрепленных позиций белополяков в боях за село Заозерье, деревни Салтаново, Нахов - Неглинная. Здесь пало большинство комсомольцев смертью храбрых. От комсомольской роты остался только один взвод - до 20 чел. Но и эта ^{героическая} группа бойцов поднимала в опасную минуту дух всего полка. ¹⁾

При атаке 507-м полком старых германских укреплений, занятых белополяками, комсомольский взвод шел в головной заставе и подошел к проволочным заграждениям противника, состоявшим из 30 рядов проволоки. Под убийственным огнем врага комсомольцы взвода сделали проход в неприятельских проволочных заграждениях и внезапно бросились на противника. Белополяки растерялись и отступили.

Командир комсомольского взвода коммунист Яровой вспоминает, что на этих позициях в империалистическую войну гибли целые корпуса царской армии и не могли все-таки прорвать фронт, а небольшая, крепко спаянная группа комсомольцев смело открыла для Красной Армии дорогу вглубь белой Польши. Здесь я окончательно убедился, что счастлив тот командир, у которого бойцы - комсомольцы. ²⁾

Высокие образцы доблести и героизма проявили воины

1) Героическая юность. Комсомол и молодежь в гражданской войне. (Гражданская война в очерках, воспоминаниях участников.) М., 1938, стр. 9.

2) Там же, стр. 10.

16-й дивизии имени Киквидзе 15-й армии, прорвавшие оборону противника под Сморгонью. 143-й полк этой дивизии в середине июля 1920 г. вел упорные бои под деревней ^уВасиевичи за г. Сморгонь. В полку многие роты состояли из петроградской молодежи. Комиссаром одного из батальонов полка являлся коммунист и комсомолец Смольнинского р-на Петрограда А. В. Владимир¹⁾

Молодой комиссар был примером твердости и мужества. Он проводил большую воспитательную работу среди красноармейцев. Это положительно сказывалось на боевых действиях батальона.

Получив приказ во что бы то ни стало выбить противника из укрепленной полосы, батальон вместе с другими частями под сильным огнем врага продвигался вперед. Противник, не выдержав натиска красных бойцов, и, понеся большие потери, отступил. В результате полк успешно выполнил свою задачу.²⁾

Части Красной Армии освободили Сморгонь, Вильно и ряд других городов.

Белополяки теряли один рубеж за другим. Пилсудский ^{деklar}просил Антанту срочно усилить помощь. 12 июля английский министр иностранных дел предъявил Советскому правительству ноту. От имени Антанты он требовал остановить наступление Красной Армии восточнее линии Гродно-Брест-Литовск-Карпаты.³⁾

1) К. М. Лебедев. Немеркнущая слава. Л., 1958, стр. 135.

2) Там же, стр. 136.

3) История гражданской войны в СССР. т. 5. М., 1960, стр. 147.

Он также требовал заключить перемирие с Польшей и Врангелем, выступившим из Крыма в помощь белополякам.

Согласно решению пленума ЦК РКП/б/ от 16.УП Советское правительство отвергло попытку Антанты навязать свою волю Советской республике, но в то же время заявило о том, что оно готово пойти на переговоры о мире с Польшей, если она захочет этого.

ЦК РКП/б/ и Советское правительство решили: если белополяки не пойдут на мирные переговоры, продолжать наступление Красной Армии вплоть до Варшавы, разгромить противника и таким образом обеспечить прочный мир.

Ни Антанта, ни Польша не пошли на мир. Красная Армия продолжала наступление. 19-20 июля польские интервенты попытались остановить армии Западного фронта на рубеже рек Немана и Шары. Но это им не удалось. Форсировав Неман и Шару, советские войска освободили Гродно, Слоним, Пинск, Волковск, Пружаны, Кобрин.

Среди частей Красной Армии, форсировавших реку Неман, был и 156-й стрелковый полк, в котором было много петроградских комсомольцев. Командиром одной из рот полка был молодой токарь П.Я. Михайлов, показавший замечательный пример мужества и доблести. Под ураганным огнем врага его рота осуществила дерзкий план переправы через Неман и закрепилась на западном берегу реки, где был создан удобный плацдарм. С этого плацдарма красные воины нанесли мощный удар по противнику.¹⁾

1) К. М. Лебедев. Немеркнущая слава. Л., 1958, стр. 132

Немало комсомольцев в составе 70-го полка 24-й бригады участвовало в освобождении Барановичей, Пружан и ряда других городов Белоруссии. ¹⁾

Войска Юго-Западного фронта, развивая наступление на Львов, к концу июля на широком фронте форсировали реку Стырь.

К этому времени Украина и Белоруссия были почти полностью освобождены от оккупантов.

По мере освобождения Советской территории молодежь добровольно записывалась в ряды Красной Армии и уходила на фронт. "Красная Звезда", например, писала о том, что ежедневно в уездные военкоматы Минской губернии являются из деревень группы молодежи по 300-400 человек, требуют немедленно отправить на фронт добить панов. ²⁾

На освобожденной от врага территории комсомольские организации выходили из подполья и развертывали работу по укреплению своих рядов. Кроме того, создавались новые комсомольские организации.

В середине июня 1920 г. было создано Волыньское губернское бюро комсомола в составе Рушайло, Синчука, Яковлевой. Секретарем бюро был избран Рушайло. ³⁾ Все члены губкома бюро и активные комсомольцы Житомира сразу выехали в уезды гу-

1) Боевые дни. Воспоминания, М., 1929, стр.20.

2) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр.220.

3) О.Ивашеню. Из истории комсомола Волыни (1918-1925 гг.). Житомир, 1961, стр.30.

бернии для восстановления комсомольских организаций, где много комсомольских организаций в период польской оккупации распалось, так как многие члены союза ушли на фронт, часть эвакуировалась, не стойкие элементы покинули ряды союза молодежи. В результате огромной разъяснительной работы среди беспартийной молодежи по привлечению ее в комсомол в августе-сентябре были восстановлены комсомольские организации в Житомире, Обручи, Новоград-Волинске, Бердичеве, Коростене, Остроге и в других городах и сельских местностях.¹⁾

Огромную работу по восстановлению и созданию новых организаций союза проводили партийные организации и Политотделы фронтов, армии и дивизий. Так, 20 июня 1920 г. инструктором Политотдела 14-й армии было положено начало организации местного СКМ на станции Жмеринка Подольской губернии.²⁾

Инструкторами политотдела были созданы союзные организации в Несвиже, Пружанах, Вилейке, Молодечно, Слониме, Новогрудке, Гродно и в целом ряде городов и сел Белоруссии.³⁾

Активным пропагандистом и организатором комсомола на освобожденных районах Белоруссии был начальник Полит-

1) О. Иващенко. Из истории комсомола Волини 1918-1925 гг. Житомир, 1961, стр. 31.

2) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. и материалов. Киев, 1959, стр. 466.

3) В. Гневко. Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 65.

отдела 8-й стрелковой дивизии, член бюро ЦК КСМ Литвы и Белоруссии Иосиф Флаке, погибший 4 августа 1920 г. во время выступления перед жителями только что освобожденного от белополяков г. Янова.¹⁾

10 августа 1920 г. командование Западного фронта отдало приказ о наступлении на Варшаву. В окрестностях польской столицы завязались тяжелые бои. Несмотря на усталость, красные части сражались с необычайной отвагой, и вначале успех был на их стороне. Но превосходство врага в силах было слишком велико, и этот успех не удалось развить.

16-17 августа противник, имея перевес в людском составе и технике, перешел в контрнаступление. Советские войска, утомленные и поредевшие в боях, с тяжелыми боями вынуждены были отступать.

Основные причины поражения, понесенного Красной Армией под Варшавой, заключались в том, что войска Западного фронта не получили своевременной поддержки со стороны 12-й и 1-й Конной армии, как это было предусмотрено ЦК РКП/б/. Разруха промышленности и сельского хозяйства, а также транспорта не позволяли обеспечить вовремя действующие войска людским пополнением и оружием, боеприпасами. Были допущены и ошибки советским командованием. В.И. Ленин указывал, что при наступлении "слишком быстром продвижении почти что до Варшавы, несомненно, была сделана ошибка... и эта ошибка вызвана тем, что перевес наших сил был переоценен нами."²⁾

1) Безумству храбрых поем мы славу (Библиографический словарь). М.-Л., 1929, стр. 114-115.

2) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 43, стр. 11.

Убежденные в справедливости войны, несмотря на неслыханные трудности и ошибки командования, красноармейцы и командиры Красной Армии проявляли исключительную стойкость и мужество. Впереди, как и раньше, шли коммунисты. Не щади своей жизни, они первыми принимали на себя удар противника. Недаром так велика была убыль коммунистов в боях на Висле. Только одна из дивизий 15-й армии в боях за Варшаву потеряла убитыми и ранеными свыше 1000 членов партии из 2184.¹⁾

Героизм красноармейцев был массовый. Вот один из примеров. Войска 28-го полка были окружены польской кавалерией. В безвыходном положении красноармейцы собирались группами, отстреливались от натиска кавалерии до последнего патрона и умирали изрубленные, с винтовкой в руках.²⁾

Отход наших войск из под Варшавы ухудшил международное положение республики. Необходимо было дать крепкий контрудар, чтобы сделать польские претензии более умеренными для советской страны. В.И. Ленин 18 августа 1920 г. телеграфировал РВС Западного фронта: "Наступление поляков делает для нас очень важным усилить свой нажим, хотя бы на несколько дней. Сделайте все возможное, издайте, если считаете полезным, приказ войскам о том, что, удесятерив усилия теперь, они обеспечат России выгодные условия мира на много лет".³⁾

1) Н. А. Зегжда. Коммунистическая партия - организатор разгрома третьего похода Антанты. М. 1959, стр. 159.

2) Там же, стр. 160.

3) Ленинский сборник. XXXIУ, стр. 347.

Но уставшие от непрерывных боев войска Западного фронта не могли дать достойный отпор врагу. Партия снова призвала народ к новому напряжению сил. Была объявлена новая мобилизация. В Красную Армию влились новые тысячи бойцов. Из Петрограда и Москвы, из городов и сел Украины и Поволжья, из Сибири и с Кавказа на фронт спешили добровольцы-коммунисты, комсомольцы и члены профсоюза, — чтобы помочь частям Красной Армии ликвидировать польский прорыв.

Благодаря принятым мерам, Западный фронт был усилен свежими пополнениями. Сопротивление советских войск усилилось. 26 августа дальнейшее продвижение белополяков на восток было остановлено.

Командование Западного фронта очень высоко отзывалось о боевых качествах новых пополнений. В частности, начальник одной из дивизий фронта послал телеграмму Тюменскому губкому РКП/б/, в которой отмечалось, что "присланное Вами пополнение коммунистов и добровольцев в боях 20-24 сентября выдержало боевое крещение, показав себя с лучшей стороны, дав полное право Сибирским крестьянам и рабочим гордиться подобными борцами. С восхищением отмечаем героизм сибиряков, которые при ураганном артиллерийском огне носили пулеметным огнем наседающие колонны белопольских банд".¹⁾

На ликвидацию польского прорыва прибыла и 55-я стрелковая дивизия, в составе которой находился комсомольский

1) Газета "Воин революции". № 39, 24.X-1920, стр.2.

отряд Петрограда. Дивизия не только сдерживала противника, но и сама переходила в контратаки. Ожесточенные бои завязались за деревню Горыздрычи, около г. Кобрин. Рота, где политруком был комсомолец В. Орлов, подошла к деревне. Белопольяки открыли сильный пулеметно-ружейный огонь, не давая бойцам подняться. Тогда политрук комсомолец В. Орлов встал в полный рост и с криком: "В атаку, за мной!", бросился вперед. За ним устремилась вся рота с возгласами "За красный Питер! За Советскую республику!" Рота ворвалась в деревню и заняла ее, но комсомолец - герой погиб.¹⁾

Отличились также комсомольцы-разведчики - Прижевой Г., Пилатов, Богданов и др.

По словам С. М. Буденного, более 50% армии состояло из молодежи и среди них были тысячи, десятки тысяч героев. В каждом бою, в любой стычке с врагом отличались сотни бойцов. Комсомольцы и молодежь проявляла массовый героизм. Вот один из примеров. На одном из участков Западного фронта группа бойцов из особой коммунистической роты укрепились у деревни М. Половину группы составляли комсомольцы. Поляки предприняли атаку деревни, бросив против 60 красных бойцов 200 чел. Атака была отбита. Через некоторое время белопольяки возобновили атаку. Небольшому отряду красноармейцев пришлось уже отражать натиск 900 чел. противника.

Доброволец - гимназист - москвич в течение 10 минут обо-

1) Революционные традиции комсомола. Воспоминания петроградских комсомольцев. I, 1958, стр. 168.

ронялся против 6 напавших на него белополяков, член РКСМ Гуреклий, застигнутый во время сна, не растерялся — бросил в нападавших три ручных бомбы. А комсомолец Князев, расстреляв все патроны и положив немало шляхтичей, был захвачен в плен. Когда противник был выбит из деревни, крестьяне рассказывали, что взятый в плен Князев воскликнул: "Убейте меня, я — коммунист. Здесь нас мало, но из Москвы едут 10000 юных коммунистов! За каждого убитого и замученного товарища они попросят десять панов!"¹⁾

В обстановке массового героизма советских людей с врагами революции из 17-20-летних бойцов и командиров Красной Армии того времени выросли и воспитались многие впоследствии известные деятели Советского государства. Только 1-я Конная Армия С. М. Буденного дала стране немало прославленных полководцев и государственных деятелей, писателей и ученых. Среди них боец А. А. Гречко и командир артезвода К. С. Москаленко — стали героями Советского Союза, Маршалами Советского Союза, П. Ф. Жигарев — главным маршалом авиации, пулеметчик А. Леонов — Маршалом войск связи, боец А. Стученко — генералом армии, Д. Д. Лелюшенко — дважды Героем Советского Союза, генералом армии, командир взвода Е. Славский — Министром СССР.

Конармейцами были и писатели Ник. Островский, Всеволод Вишневский, Ал-др Листовский, композитор Д. Покрасс, художник-баталист С. Зеликман, академик А. Л. Минц.²⁾

1) Газета "Юношеская правда" (М) № 3, 25. УП 1920, стр. 1.

2) См. С. М. Буденный. "Пройденный путь". Воспоминания. Часть II. М., 1965, стр. 32, 36-37, 46.

Комсомолыцы Хазанов, Кирдянов и др. были удостоены высокого Знака отличия Советской власти - ордена Красного Знамени.

В борьбе с врагами революции мужество и находчивость проявили девушки - комсомолки. В одной из частей Западного фронта медсестрой служила молодая коммунистка Ксения Семенова, о которой армейская газета писала, что она "не только сестра, но и боец, она всегда в цепи, всегда на передовой линии в бою, в разведке, в набеге. Светлая, вная, воодушевленная - эта удивительная девушка одним своим присутствием поднимала боевое настроение". 1)

Среди бойцов 1-й Конной Армии популярностью пользовалась комсомолка-пулеметчица 35-го кавполка Павлина Кузнецова. Она сражалась на деникинском, польском и врангелевском фронтах. За мужество и отвагу в боях П. Кузнецова была награждена орденом Красного Знамени. 2)

Бесстрашие и героизм проявила в боях санитарка 5-го эскадрона 19-го кавполка 4-й кавдивизии Тамсия Плотникова. Она была награждена орденом Красного Знамени и Золотыми дамскими часами за то, что в течение целого года, исполняя должность медсестры в эскадроне, принимала участие во всех

1) Н. А. Зегжда, Коммунистическая партия - организатор разгрома III похода Антанты. М.; 1959, стр. 116.

2) ЦГАСА, ф. 245, оп. 1, л. 33, л. 2.

боях, постоянно находилась в передовой цепи, под огнем противника делала перевязки красным героям.¹⁾

За боевые заслуги приказом РВСР № 160 от 1923 г. награждены были орденами Красного Знамени также участницы польской войны комсомолки — медицинские сестры З. Патрикеева, М. Еремеева, М. Бокановская, П. Тощкая, В. Чуманова, О. Ясинская и др.²⁾

Дело, за которое сражались и умирали молодые рабочие и крестьяне, восторжествовало. Панская Польша, не имея больше сил к сопротивлению, вынуждена была пойти на мирные переговоры с Советской республикой. 12 октября в Риге был подписан договор о перемирии и предварительных условиях мира между Польшей и Советской страной. Хотя за Польшей осталась часть Украины и Белоруссии, новая граница устанавливалась значительно западнее той линии, которую предлагало Советское правительство до начала войны. "Мы остались победителями", — говорил В. И. Ленин.

За боевые заслуги на фронтах гражданской войны Советское правительство в 1928 г. наградило комсомол орденом Красного Знамени. Нарком по военным и морским делам и Председатель РВС СССР К. Е. Ворошилов 5 мая 1928 г. писал 8-му съезду ВЛКСМ: "Центральный Исполнительный Комитет Союза Советских Социалистических Республик в ознаменование боевых заслуг Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи

1) ЦГАСА, ф. 245, оп. 1, л. 15, л. 126.

2) Сборник лиц, награжденных орденом Красного Знамени и Почетным революционным оружием. М-1, 1926, стр. 296.

на фронтах гражданской войны в период 1919-1920 гг. против Колчака, Деникина, Оденича, белополянов и Врангеля, когда всеобщие мобилизации членов РКСМ влили в ряды Красной Армии десятки тысяч революционной молодежи, доказавших свою преданность делу пролетариата героическими подвигами и отдавших свою жизнь за победу социализма, - награждает его орденом Красного Знамени - символом мировой социалистической революции".¹⁾

§ 2. Борьба комсомола и молодежи в тылу польских оккупантов

Несмотря на героизм Красной Армии, врагу удалось временно захватить значительную часть территории Белоруссии и Украины. На оккупированной территории белополяки восстановили буржуазно-помещичьи порядки, установили жестокий режим. Все это вызвало к ним ненависть со стороны трудящихся масс, и подняло советских людей с самого начала оккупации на борьбу за изгнание интервентов и восстановление Советской власти.

Организатором и вдохновителем борьбы против захватчиков была Коммунистическая партия. ЦК КПЛиб создал для руководства подпольными организациями Бюро нелегальной работы и принял решение о развертывании партизанской борьбы в тылу интервентов.

1) Архив ЦК ВЛКСМ. Ф.Исполкома, л. 15, л. 101-102.

2) История гражданской войны в СССР. М., 1960, т. 5, стр. 120.

Краевым центром нелегальной работы был Минский комитет, который руководил партийным и комсомольским подпольем.

В уездах и районных центрах Белоруссии были созданы подпольные партийные организации. Они развернули агитационную работу в городах и селах, направляли деятельность партизанских отрядов.

Общее руководство партийным подпольем осуществлялось ЦК РКП/б/.

Верными и активными помощниками партийного подполья в тылу белополяков являлись комсомольские организации.

Первая приступила к нелегальной работе Минская комсомольская организация. Ей удалось издать пять номеров органа Союза "Факел коммунизма". По решению ЦК КСМЛ и Б был создан подпольный Минский комсомольский комитет, который приступил к собиранию сил и организации борьбы против польских захватчиков. Организаторами Минского союзного подполья были член ЦК КСМЛ и Б Воробьев, комсомольцы Зайденвар, Совчик, Зай, Прошицкий и др.¹⁾

Вскоре после организации Минского подпольного комитета Союза на оккупированной части Белоруссии была создана широкая сеть подпольных комсомольских комитетов. В Минской губернии действовало 7 подпольных комсомольских организаций.²⁾ В феврале 1920 г. во всех крупных городах Белоруссии (Вильню,

1) В. Гневню. Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 28.

2) История гражданской войны в СССР. М., 1960, т. 5, стр. 124.

Гродно, Ковно и др.) возникли нелегальные юношеские организации, которые работали под угрозой преследования и арестов.¹⁾ Росли и расширяли свои связи с молодежью Бобруйская, Слуцкая, Мозырская, Борисовская и др. комсомольские подполья.

ЦК КСМЛ и Б обратился к молодежи с призывом к сопротивлению врагу. В воззвании к юношам и девушкам оккупированных областей КСМ писал: "Рабочая молодежь города! Твоя задача - разрушать тыл белополяков. Ты должна мешать продвижению поездов, портить мосты, дороги, рвать телеграфные провода, вести агитацию среди польских легионеров, распространять коммунистическую литературу.

Крестьянская молодежь! Твой путь - в красные партизанские отряды, которых уже много в Белоруссии.

Геройскими налетами ты должна сеять панику в рядах белых".²⁾

В условиях жестокого террора комсомольцы вместе с коммунистами вели огромную работу, направленную на изгнание интервентов с нашей страны.

На комсомольцев подполья возлагались ответственные задачи. Сюда относятся агитационно-пропагандистская работа, связь, диверсионная работа, саботаж, разведка и т. д.

На оккупированной территории распространялось большое количество листовок, воззваний и другой коммунистической литературы. В распространении их комсомольцы принимали самое ак-

1) К. Юный коммунист № 13, 15. УП 1920 г.

2) Архив ЦК ВЛКСМ, л. "Документы 1920 г.)

тивное внимание. Комсомольцы Минска, например, распространили листовки Минской подпольной типографии и литературу, поступившую из Смоленска. Первая листовка Минского подполья, в которой говорилось о захватнических целях белополяков и их насилиях над советскими людьми, была распространена комсомольцами в количестве 8000 экземпляров и 6500 - в окрестных деревнях.¹⁾ В период польской оккупации комсомольцы Вобруйска распространили около 2000 экземпляров газет, сотни воззваний и прокламаций и 300 брошюр.²⁾

В Мозыре для руководства подпольной работой был оставлен партийный комитет во главе с Опанским - 22 летним коммунистом. Позже на посту руководителя Мозырского партийно-комсомольского подполья его заменил 16-летний комсомолец Михаил Андреев³⁾, под руководством которого была налажена регулярная доставка коммунистической литературы в г. Пинск.

В листовках, воззваниях, нелегальных газетах, распространяемых коммунистами и комсомольцами, советские люди оккупированных областей находили ответ на вопрос, как надо бороться против польских оккупантов.

1) В. Гневню. Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 29.

2) Там же, стр. 29-30.

3) См. Боевая эстафета поколений. Очерки и документы о героических подвигах комсомольцев Армии и Флота. М., 1963, стр. 56-66.

Комсомольцы по заданиям коммунистов выполняли разнообразную работу: собирали сведения о численности противника. Разведка в основном состояла из молодежи. Доставая ценные сведения о противнике, она оказывала большую помощь частям Красной Армии; связь, явка, охрана подпольных партийных и комсомольских собраний полностью лежали на плечах комсомольцев и молодежи. Комсомольцы Минска, например, помогали партии в созыве и охране собраний. В Вобруйске член подпольного комитета комсомола Золотин Пиня Меерович организовал боевую группу из молодежи для охраны партийных и комсомольских собраний от шпионов и жандармов. Был арестован интервентами и 7 мая 1920 г. расстрелян.¹⁾

В подпольной борьбе против белополяков участвовали не только члены Союза молодежи, но и несоюзная рабоче-крестьянская молодежь.

Подпольные партийные организации создали на оккупированной территории Белоруссии партизанские отряды и руководили их боевыми действиями в борьбе с белопольскими интервентами. Во многих партизанских отрядах преобладала молодежь.

Широкий размах приобрело партизанское движение в Минском, Слуцком, Мозырском, Вилейском, Пинском и в ряде других уездов Белоруссии.

К весне 1920 г. в Минском уезде действовало несколько партизанских отрядов численностью около 400 чел.²⁾ под руководством молодых рабочих и крестьян Плащинского, Погирей-

1) В. Гневю. Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 33.

2) История гражданской войны в СССР. т. 5, М. 1960, стр. 121.

чика, Маслою, Блужно, Кривошеюва и др. ¹⁾

В районе Старых дорог действовал отряд под руководством Полонайчика. Организатором партизанского движения и командиром партизанского отряда в Бобруйском и Рогачевском уездах был молодой коммунист С. Л. Вилюга. Под его командованием был сформирован партизанский батальон, который насчитывал около 750 чел. ²⁾ Он действовал в р-не станции Красный Берег. Все действия батальона согласовывались с командованием 8-й дивизии 16-й армии. По указанию нашего командования партизаны совершали рейды по польским тылам.

Всего в Бобруйском уезде насчитывалось более 80 партизанских отрядов. Командиром лучшего из них был комсомолец Шереметьев, крестьянин села Рудутичи. ³⁾

Молодым коммунистам и комсомольцам не всегда хватало опыта подпольной работы. Они не всегда умели соблюсти правила конспирации. В конце апреля польским жандармам удалось арестовать партизанский штаб Минского уезда, состоявшего в основном из молодежи. 6 мая 1920 г. белополяки расстреляли руководителей минских партизан, молодых коммунистов и комсомольцев Сергея и Семёна Плащинских, Мечислава Василевского;

1) В. Гневю. Н. Камен-кая. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 32.

2) История гражданской войны в СССР, т. 5, М. 1960, стр. 120.

3) Ленинский комсомол. Очерки по истории ВЛКСМ, М. 1958, стр. 155.

Андрея Кеппе, Левана Пужирского, Мелентия Процкого, Владимира Шумского и Василия Погирейчика, которые показали беспредельную преданность делу рабочего класса. Комсомолец А. Кеппе — латыш, боровшийся за Советскую власть вместе с комсомольцами Белоруссии, сказал перед смертью: "Пусть мы умрем, но на наших могилах вырастут сотни молодых борцов, которые завершат начатое великое дело рабочего класса и всех трудящихся."¹⁾

Не знали покоя оккупанты в Игуменском уезде, где действовал партизанский отряд численностью в 200 чел.²⁾ Особенно активнее действовали партизаны в Дукарской и Пережирской волостях. В Дукорской волости под командованием Андрея Блажю боролось более 100 молодых партизан.³⁾

В середине мая 1920 г. белополякам удалось напасть на след партизанского штаба Дукорской волости и захватить 34 партизана, в том числе командира отряда А. Блажю.

17 мая, после мучений и истязаний, 11 партизан Андрей Блажю, Степан и Илья Камлюки, Андрей Кривошек, Андрей Ахремович, Михаил Рудович, Максим Малиновский, Павел Поздняк, Петр Бурый, Иван Камлюк и Григорий Катляник были расстреляны, а остальные вывезены в Польшу на каторжные работы.⁴⁾

1) В. Гневко, Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 34-35.

2) История гражданской войны в СССР. т. 5, М., 1960, стр. 122.

3) Ленинский комсомол. Очерки по истории ВЛКСМ. М., 1958, стр. 155.

4) В. Гневко, Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1958, стр. 33-34.

Сильные партизанские отряды действовали в районе Слуцка. Они разрушали коммуникации польских войск, подрывали воинские эшелоны, нападали на вражеские гарнизоны, распространяли листовки с призывом к борьбе против оккупантов.

Штаб партизанских отрядов в Слуцке подготовил и поднял в апреле 1920 г. вооруженное восстание. Организация насчитывала 300 крестьян¹⁾ и рассчитывала полорвать связь белополяков с тылом в районе Минска - Бобруйска-Барановичи и помочь Красной Армии, наступление которой предполагалось.

Однако организация по предательству провокатора Пономарева провалилась. 25 апреля 1920 г. 11 молодых партизан и 3 помогавших им польских солдат были арестованы и преданы военно-полевому суду.²⁾

Пытки, доводившие некоторых партизан до сумасшествия, не могли вырвать у них признаний. 14 чел., приговоренные к смерти, "в цепях, еле двигаясь, поддерживая друг друга, шли на место казни. Когда герои запели "Вы дертвом пали в борьбе роковой...", в толпе послышались рыдания. Они умерли бесстрашно, встретив выстрелы восклицанием: Да здравствует власть Советов".

10 участников слуцкого восстания ввиду несовершеннолетия были приговорены к 10 годам каторги и отправлены в тюрьму Донкарн в г. Грудзионске в Познани. Среди них были

1) Комсомол Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сб. Воспоминаний. Минск, 1924 г. стр.55.

2) Комсомол Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сб. воспоминаний. Минск, 1924, стр.76.

3) Там же, стр.76.

солдаты А. Гладский, П. Красицкий, крестьяне Я. Симонович, В. Мещельский, Ш. Чиж, М. Кухарчик, Т. Журавский, Ал-др Симиденов, Л. Митрофанов.¹⁾

Большинство среди казненных и отправленных в Польшу было комсомольцами.

В Белоруссии не было ни одного уезда, где отсутствовал бы партизанский отряд. В Борисовском и Молодеченском уездах отряды насчитывали по 250 чел., в Пинском и соседних уездах некоторые отряды насчитывали до 500 чел.²⁾

В мае-июле 1920 г. белорусские партизаны оказали значительную помощь наступающим советским войскам. Партизаны уничтожали склады, вражеские эшелоны, взрывали мосты, железные дороги, портили телеграфные линии, нападали на обозы противника и т. д.

Так, на участке Речица-Калиновичи, между разъездами Наховым и Голевичами, крестьянская молодежь, соорганизовавшись в партизанский отряд, взорвал мост.³⁾ На линии Минск-Жлобин в конце июня партизаны уничтожили 3 эшелона 5-й польской дивизии. В трех верстах от ст. Жодино Борисовского уезда партизаны разобрали путь, повредили паровоз и помешали белополякам своевременно доставить груз на этот участок фронта.⁴⁾ Кроме того, около ст. Жодино крестьяне и партизаны

1)

Комсомол Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сб. воспоминаний. Минск, 1944, стр. 78.

2) История гражданской войны в СССР. т. 5, М., 1960, с. 122-123

3) Журн. "Молодой горн" (Витебск) № 7-8, 1920 г., с. 25.

4) Из истории гражданской войны в СССР. т. 3, 1961, с. 311.

взорвали два эшелона противника с большими припасами.¹⁾

Диверсии на железной дороге приняли настолько широкий размах, что оккупанты вынуждены были прекратить движение поездов на линии Вильно-Минск, Барановичи-Минск, Барановичи-Белосток.²⁾

Героическая борьба белорусских партизан разрушала тыл польских войск, способствовала оттяжке целых воинских частей с фронта и тем самым оказывали помощь наступающим частям Красной Армии.

Замечательные образцы храбрости и отваги показали многие молодые белорусские крестьяне-партизаны. Так, при переходе частями Красной Армии реки Неман отличились молодые крестьяне деревни Дубно Гродненского уезда - проводники-разведчики Степан и Николай Костечко и Николай Ковальчук. Ковальчук под пулеметно-ружейным огнем измерил глубину реки и обозначил места переправы. Братья Костечко первые бросились в воду и своим примером вдохновили наступающие цепи стрелков, указывая им путь на левый берег реки. Все трое были представлены к награде.³⁾

По мере продвижения Красной Армии на Запад многие партизанские отряды вливались в ее ряды и продолжали борьбу против польских оккупантов. Преследовал противника вместе с наступающими советскими войсками и отряд села Мелешковичи,

1) Газета "Правда" от 5 июня 1920 г.

2) История гражданской войны в СССР. т. 5. М. 1960, стр. 123.

3) Газета "Белюта", № 733, 21 сентября 1920 г.

созданный молодым крестьянином Максимом Каченя.

В отряде было несколько человек из местной молодежи.¹⁾

Партизанским движением и подпольной работой на Украине руководило Зафронтовое ЦК КП/б/У.

Под руководством коммунистов на Правобережной Украине - Киевской, Подольской и Волынской губерниях были созданы подпольные комсомольские организации.

Киевский союз молодежи мобилизовал 90% своих челнов и отправил на фронт, оставшиеся в тылу белополяков комсомольцы ушли в подполье. Киевский комсомол был поставлен в тяжелые условия: интервенты установили жестокий террор, не было денег и помещений. Несмотря на это, Киевский губком КСМУ наладил работу союза большинства районов и многих ячеек среди рабочей и учащейся молодежи.²⁾

8 июня 1920 г. Киевский губком комсомола обратился к рабочей молодежи Киева с призывом к борьбе с белопольскими интервентами. Губком писал, что Киевская организация партии и Киевский КСМУ продолжают свою работу, продолжают борьбу за диктатуру пролетариата. Мы призываем всех тех шных пролетариев, которые остались в Киеве, прийти на помощь. Организуйтесь для борьбы с врагом не только на фронте, но и в тылу!³⁾

1) См. Боевая эстафета поколений. Сборник документов и очерков. М., 1963, стр. 56-66.

2) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. и материалов. Киев, 1959, с. 435

3) Киевщина в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции 1918-1920 гг. Сб. док. и материалов. Киев, 1962 г., стр. 395.

В период польской оккупации Киева боевая дружина комсомола вела контрразведовательную работу и сняла замки с 3 зенитных орудий и одной мортиры. Организация распространила несколько тысяч воззваний, "Червонной правды" и других партийных изданий, а также выпустила в тысячах экземплярах собственный орган - "Оный коммунист".¹⁾

Под руководством партийного подполья работали и комсомольцы Подольской и Волынской губерний. В 12 уездах Волынской губернии, оккупированных белополяками, в апреле 1920 г. действовало 7 комсомольских подпольных организаций.²⁾ Организации Коммунистической молодежи существовали в Ровно, Славути, Шепетовке, Кременце, Остроге. Эти организации ни на минуту не прекращали своей коммунистической работы, были тесно связаны между собой и действовали рука об руку с коммунистическими организациями.³⁾

Для руководства борьбой была составлена ЦК КП/б/ совместно с ЦК КСМУ "Инструкция о совместной подпольной работе КСРМУ и КП/б/У на Волыни". Руководство общеполитической работой принадлежало Волынской организации КПУ. Члены КСМУ, которые могли вести подпольную работу в области военной, контрразведки, в Красной Армии, агитационной

1) Образование и деятельность комс. Украины в годы гражданской войны. Сб. докум. и материалов. Киев, 1959, стр. 435.

2) Там же, стр. 278.

3) Там же, стр. 334.

и т. д. привлекались наравне с членами партии.¹⁾

Волна крестьянских восстаний охватила в мае-июне 1920 всю оккупированную территорию Украины. Только в Волынской губернии польские войска потеряли до 600 чел. убитыми, в Кременце - около 200.²⁾

Молодежь и, прежде всего, комсомольцы принимали активное участие в операциях партизанских отрядов Волыни.

Партизанское движение и подпольная работа советских людей подрывали тыл белопольских войск, ослабляли силы оккупантов, облегчая тем самым борьбу Красной Армии на фронте. Рабоче-крестьянской молодежи и комсомолу в этом принадлежит почетное место.

§ 3. Комсомол - активный помощник партии по мобилизации советского тыла на разгром белогав- лейской Польши

Тыл для фронта имеет громадное значение. Он дает фронту не только новых бойцов, оружие, боеприпасы, продовольствие, но и оказывает ему моральную поддержку. В.И. Ленин, подчеркивая значение тыла для победы над врагами, говорил: "Для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организованный тыл".³⁾

1) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. и материалов. Киев, 1959 стр. 288-289.

2) История гражданской войны в СССР. т. 5. М., 1960 г., стр. 126.

3) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35, стр. 408.

В начале 1920 г. экономическое состояние республики было крайне тяжелым. Не хватало топлива, сырья, продовольствия, большинство фабрик и заводов из-за этого не работали, разрушен был транспорт. Коммунистическая партия, несмотря на крайнюю нужду и разорение страны, сумела укрепить тыл, поставить его на службу фронту. Уже накануне польского наступления, в период мирной передышки (январь-апрель 1920г) советские люди под руководством партии проделали огромную работу по восстановлению народного хозяйства и укреплению тыла.

Наряду с повседневной работой для возрождения страны наша партия в январе - апреле 1920 г. по всей республике проводила ударные недели, рассчитанные на решительную мобилизацию трудящихся масс для боевого и самоотверженного труда в области транспорта, промышленности, топливного дела и т.д. Были проведены "Неделя фронта", "Неделя фронта и транспорта", "Неделя чистоты и борьбы с эпидемиями", которые прошли с огромным подъемом.

Ленинский комсомол, как массовая организация молодежи, вместе со всем советским народом поднялся на восстановление экономики страны, был активным участником всех ударных дел, шел в авангарде всей рабоче-крестьянской молодежи. Комсомольцы в дни "Недели" организовывали массовые субботники и воскресники, на которых участвовали как члены союза, так и несоюзная молодежь. Юноши и девушки на субботниках разгружали вагоны, укладывали штабы, ремонтировали парово-

зы, вагоны, счищали от снега пути, восстанавливали мосты, пилили дрова для паровозов и предприятий, проводили денежные и вещевые сборы для Красной Армии, оказывали помощь больным и раненым красноармейцам, проводили санитарные очистки городов и сел, боролись с эпидемиями и т. д.

Вопросам хозяйственного возрождения страны был посвящен IX съезд РКП/б/ (29. III - 5. IV 1920), который определил задачи восстановления всего народного хозяйства и в первую очередь транспорта, металлургии и угольной промышленности. Съезд потребовал уделить значительно больше внимания коммунистическим субботникам.

Комсомольцы, как и весь наш народ, по-боевому включился в выполнение решений IX съезда.

Активным участием в коммунистических субботниках отметили советские люди 50-летие со дня рождения В. И. Ленина. Комсомольцы готовились к этому дню заранее: Так, Самарский губком РКСМ еще 7. IV 1920 г. постановил о праздновании 50-летнего юбилея вождя путем устройства общенародного субботника с привлечением к участию в нем беспартийной молодежи.¹⁾

22 апреля, в день рождения В. И. Ленина, тысячи трудящихся вышли на субботники. В Архангельске тысячи коммунистов, комсомольцев и рабочих этот день отметили субботником. Рабочие судоремонтных заводов трудились по 2-3 ча-

1) Архив ЦК ВЛКСМ. Самарская губерния. Д 1, л. 3.

са после работы. Большой субботник был проведен на Харьковском железнодорожном узле.

15-20 апреля 1920 г. состоялся Второй пленум ЦК РКСМ, который, исходя из решений IX съезда партии, определил хозяйственные задачи комсомола на трудовом фронте.

Основными задачами молодежи выдвигались восстановление транспорта, работа по обеспечению страны топливом, продовольствием и сырьем, проведение трудовых повинностей. КСМ предлагалось время от времени проводить мобилизации своих членов на ударные участки фронта труда и создавать молодежные продовольственно-агитационные отряды. Пленум указал, что летом необходимо привлечь всю молодежь к засеvu огородов и всяким полевым работам. Молодежь должна безвозмездно обрабатывать участки, занятые семьями красноармейцев и бедных крестьян. Рекомендовалось широкое привлечение молодежи к участию в субботниках Съезды и конференции молодежи должны были прежде всего посвящаться вопросам хозяйственного строительства.¹⁾

Комсомол и рабоче-крестьянская молодежь готовы были с новой энергией начать выполнение решений II пленума ЦК РКСМ. Однако сразу же после окончания Пленума началось польское наступление. Снова, как и прежде, стал вопрос об отдаче сил комсомола для борьбы на фронте. Это, естественно отвлекло значительные силы комсомола и рабоче-крестьянской молодежи от непосредственных хозяйственных задач.

Следует отметить, что КСМ своим активным участием на

1) См. Журн. "Юный коммунист" № 9, 1У 1920г., стр. 6-9.

трудовом фронте в период мирной передышки помог партии и народу значительно укрепить обороноспособность республики, начавшей вскоре войну с Польшей и Врангелем. Передовая статья журнала "Новый коммунист" от 15.V-1920 г. под названием "Польское нашествие", оценивая работу РКСМ в период мирной передышки, отмечала, что в своей мирной творческой работе, в своей борьбе на бескровном фронте труда РКСМ проявил те же качества, те же свойства, что и в борьбе на красных фронтах революции".¹⁾

Война, развязанная белополяками весной 1920 г. потребовала нового напряжения хозяйства страны, мобилизации всех экономических ресурсов и подчинения их интересам обороны. 30 апреля 1920 г. Совет Труда и Оборона принял постановление о мерах содействия Западному фронту, снабжения фронта продовольствием и обеспечения медикаментами и медицинским персоналом. В мае 1920 г. СТО принял ряд постановлений о снабжении Западного фронта одеждой и обувью, патронами, винтовками и пулеметами, об усилении работы патронных и оружейных заводов.²⁾

Были приняты решения об улучшении работы транспорта, топливного дела и т. д.

Выполняя решение партии и правительства, оставшиеся в тылу советские люди усилили борьбу на фронте разрухи, напрягали все силы в оказании помощи Западному фронту.

1) Журн. "Новый коммунист" № 10, 15.V 1920 г., стр.2.

2) Ленинский сборник XXXIV, стр.293,294,301,302 и 308.

Под знаком помощи фронту и восстановления народного хозяйства прошел Всероссийский первомайский субботник 1920 г., который проводился по постановлению IX съезда РКП/б/. Этот субботник был особенно массовым и прошел по всей стране с огромным успехом. В субботниках участвовали уже не только коммунисты, комсомольцы, но и самые широкие слои трудящихся.

В Москве в субботнике участвовало 425 тыс. чел., в Шелкове - 225 комсомольцев, в Орехово-Зуеве - 500. Молодежь Московской губернии - Подольска, Можайска, Балашихи, Клина, Гучкова также вышли на коммунистический труд.¹⁾ В Петрограде в субботнике работало 165 тыс. чел., в том числе союзная и несоюзная молодежь. На Марсовом поле трудились 12.584 чел. На посадке лип из 1244 работавших - 967 чел. были членами комсомола Смольнического района.²⁾ Все курсанты Центральной политической школы РКСМ трудились на Марсовом поле на посадке земельных насаждений.

В Нижнем Новгороде субботник продолжался два дня - 1 и 2 мая. В нем приняло участие 4222 чел. молодежи.³⁾ В Иваново-Вознесенске 18745 чел., в том числе 1865 коммунистов и 975 комсомольцев в день 1 Мая произвели работу на сумму более 1,6 млн. руб.³⁾

1) В кольце фронтов. Сб. документов. М., 1963, стр. 310-311. 155.

2) К. М. Лебедев. Немеркнущая слава. Л., 1958, стр. 154-155.

3) Нижегородская организация РКСМ 1918-1920. Сб. док. Горький, 1958, стр. 539.

4) Ивановский комсомол в годы гражданской войны 1917-1920. Сб. док. и материалов. Иваново, 1960, стр. 12.

В Ярославле 14 тыс. коммунистов, комсомольцев и беспартийных также вышли на субботники.¹⁾

Во время субботников выполнялись самые разнообразные работы. В Москве ремонтировали паровозы и вагоны, производили очистку улиц и дворов, в Балашихе - сажали овощи и картофель на общественном поле. В Тверской губернии молодежь собирала шишки в лесу.

Начиная с мая субботники проводились постоянно. 4 сентября 1920 г. был проведен Всероссийский субботник молодежи в честь Коммунистического Интернационала молодежи. Характерная черта субботников - высокая производительность труда.

Активное участие в субботниках для членов РКСМ было обязательным, случаи уклонения гневно осуждались молодежью, вплоть до исключения неявившихся из комсомола. Неустойчивые и чуждые элементы изгонялись из комсомола беспощадно. За непосещение субботников, например, был исключен из КСМ рабочий Московской фабрики готового платья Браурман.²⁾

В начале мая по указанию партии на местах были созданы комитеты помощи фронту и стали проводиться "Недели Западного фронта".

ЦК РКСМ, руководствуясь решениями партии и правительства, в июне 1920 года обратился ко всем организациям РКСМ, ко всем членам союза с письмом "Очередные задачи нашего дви-

1) Документы из истории Ярославского комсомола 1918-1920. Ярославль. 1959, стр.261.

2) Московский комсомол в годы гражданской войны. Сб. док. М., 1934, стр.84.

жения" 1), в котором были конкретизированы задачи КСМ по оказанию помощи Западному фронту.

В задачи комсомола входило: агитация за добровольную явку дезертиров; своевременное и полное выделение согласно развертке ЦК на командные курсы своих членов; активное участие в допризывной подготовке молодежи, выделение туда политработников; усиление работы среди больных и раненых красноармейцев, работа по оказанию помощи семьям красноармейцев, организация тесной связи с воинскими частями на фронте (посылка подарков, литературы, газет и т. д.); усиление массовых субботников, агитация в деревне за выполнение продразверсток, посылка продотрядов в деревню, помощь фронту и городам продовольствием; обязательное ведение политической работы в каждом союзе.

ЦК РКСМ указал, что союз должен продолжать начатую им борьбу на фронте хозяйственной разрухи, народной темноты и строительства. "Только упорной, всесторонней работой, в полном сознании ответственности, стоящих перед нами задач - писал ЦК, - мы сможем победить контрреволюцию и свободно заняться социалистическим строительством". 2)

Большую работу развернули союзы молодежи по оказанию помощи фронту. Многие райкомы РКСМ создали специальные комиссии содействия Западному фронту. Молодежь собирала среди населения белье, теплые вещи, продукты, деньги, участвовала

1) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 5, 26.У1 1920 г.

2) Там же.

в общих субботниках, посвященных фронту или устраивало молодежные субботники, митинги, концерты, делала отчисления от заработка и т. д. Весь сбор немедленно отправлялся в фонд Красной Армии. Вот один из примеров. Комсомолец Малиновский воюлсти в дни "Недели помощи фронту" разъяснял массам всю важность помощи Красной Армии. В агитационной работе участвовали как коммунисты, так и комсомольцы. Силами комсомола поставлены пьесы Самбутова "Насилие", "Бродячая Русь", "Перед расстрелом" и др. В результате было собрано 40.000 руб., 20 пудов пшена, 10 пудов ржи, теплых вещей и других предметов, в которых нуждалась Красная Армия. ¹⁾

В адрес воинских частей Западного фронта молодежь посылала махорку, спичку, бумагу, газеты, литературу и т. д. Отдельные организации РКСМ поддерживали связь с воинскими частями. Например, питерский комсомол имел постоянный контакт с 53-й стрелковой дивизией Западного фронта, снабжал ее подарками, литературой. ²⁾

С особой заботой относились комсомольцы к больным и раненым красноармейцам. Молодежь готовила дрова для лазаретов. Девушки стирали грязное красноармейское белье. Грамотные молодые люди помогали писать письма больным воинам их семьям и на фронт. В Полтаве, например, при лазаретах и в воинских частях членами КСМУ были созданы комячейки, которые вели там союзную работу и снабжали воинов литературой. ³⁾

1) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр. 276-277.

2) Питерский комсомол в годы гражданской войны. Сб. док. Л., 1934, стр. 219.

3) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. Киев, 1959, стр. 512.

В результате разъяснительной работы членов РКСМ крестьяне Шуйской волости пожертвовали в помощь раненому красноармейцу 10 830 руб. денег, 161 аршин холста, 180 штук яиц и 1 моток ниток. 1)

Кампания помощи населения фронту продолжалась в течение всего 1920 г. Забота о фронте и раненых и больных красноармейцах поднимала дух и уверенность красных воинов, связывала тыл с фронтом тесной братской дружбой.

Красная Армия нуждалась в одежде и обуви. Молодежь ряда фабрик и заводов страны у себя на дому или на фабрике организовывала стирку, починку и шитье красноармейского белья. Так, Сураженская организация РКСМ Витебской губернии организовала швейную мастерскую. В мастерской работали как члены союза, так и несоюзная молодежь. Они ежедневно по 2 часа после работы шили из собранной материи белье красноармейцам. 2) В Новгородской губернии молодежь также организовала шитье гимнастерок и шаровар для воинов. 2)

Молодежь вместе со взрослыми героически трудилась над производством вооружения для фронта: винтовок, пулеметов, снарядов и т. д. Молодые рабочие Петрограда вместе 6 по 8 часов работали для нужд армии. Молодежь завода "Лесснер", например, изготовляла затворы к орудиям и 3-х дм. снаряды.

1) В юльце фронтов. Сб. дом. М., 1963, стр. 291.

2) Там же, стр. 278.

Огромное значение для организации обороны страны имели Тульские военные заводы.

В ответ на наглое нападение панской Польши на нашу страну рабочие Тульского патронного завода 9.У 1920 г. на своем митинге решили: усилить выпуск оружия и патронов, поднять дисциплину и производительность труда на заводе.¹⁾

Молодые рабочие вместе со взрослыми выполняли это решение, боролись за увеличение военной продукции.

В 1920 г. на патронном заводе Чулково было 10 ячеек союза. Комсомольские организации существовали в пулыпильной, в снаряжательной, в инструментальной, в механической № 1, механической № 2, пушечной, нефтепроводной, вырубной и ящичной мастерских.

Деятельность ячеек РКСМ патронного завода руководило общезаводское комсомольское бюро.²⁾

Комсомольцы и комсомольцы мастерских, живя повседневными нуждами завода, боролись за бесперебойную работу каждого станка, за устранение неполадок, за экономию рабочего времени, разоблачали вредительство.

Деятельность союза молодежи патронного завода ставилась в пример другим ячейкам комсомола города.³⁾

1) Из истории гражданской войны в СССР. Сб. док. М., 1961, т. 3, с. 187.

2) Невзжин. Юность моих сверстников. Воспоминания. Тула, 1963, стр. 42-45.

3) Там же, стр. 46.

Успешно работали комсомолы и молодежь оборонных заводов Москвы, Иваново-Вознесенска, патронных заводов Симбирска, Подольска и др. городов.

Трудности переброски войск, снабжения его оружием, боеприпасами и продовольствием были связаны главным образом с разгрузкой на транспорте. Поэтому ЦК ВКП/б/ 6.У 1920 г. призвал всех железнодорожников напрячь свои силы для того, чтобы помочь государству быстро удовлетворить нужды фронта.

Еще в апреле 1920 г. партия направила на транспорт 5904 коммуниста.¹⁾ Много было мобилизовано на транспорт и комсомольцев, молодежи. В Петрограде от каждого района было выделено по 20 чел.²⁾ В июне 1920 г. питерский комсомол дал водному транспорту своих членов. Молодежь завода "Вестингауз" изготовляла тормоза для железнодорожного транспорта.

В Рязани все активные работники комсомола трудились на транспорте. Первого мая 1920 г. со станции Рязань ушел в рейс первый паровоз, восстановленный комсомольцами.

Всего рязанский комсомол дал трудовому фронту 800 членов союза.³⁾

Комсомолы г. Владимира, Рославля, ст. Сасово и др. добровольно увеличивали рабочий день на 2-3 часа. Молодежь Сибири и Урала участвовала по возведению железнодорожных мостов, ремонту паровозов и вагонов.

1) Из истории гражданской войны в СССР. Сб. док. М., 1961, стр. 81.

2) Питерский комсомол в годы гражданской войны. Сб. док. Л., 1934, стр. 218.

3) Заре навстречу! Сб. статей по истории Рязанской комсомольской организации. Рязань, 1958, стр. 54-55.

Союз молодежи Анжеро-Судженских копей летом 1920 г. организовал постоянный отряд из 73 чел. для восстановительных работ на транспорте. Члены отряда нередко работали до 2-х часов ночи. 1)

Пензенский губком РКСМ созвал съезд ячеек союза Пензенского железнодорожного узла, на котором было проведено инструктирование комсомольских ячеек по ликвидации разрухи на железной дороге. 2)

В стране не было ни одной комсомольской организации, которая бы стояла в стороне от участия в возрождении транспорта.

Благодаря героическому труду советского народа, в том числе комсомола, молодежи работа транспорта в 1920 г. значительно улучшилась. Красная Армия получала все необходимое непрерывно.

Исключительно важным участком, куда союз бросал свои силы, было топливное дело, от которого зависела успешная работа оборонной промышленности и транспорта.

Энергичные меры, принятые партией, позволили увеличить добычу угля в Донецком, Кузнецком и Подмосковном бассейнах, в Челябинских, Анжеро-Судженских, Забитуйских и др. копиях.

Основной производительной силой на угольных шахтах была молодежь.

Большую роль сыграла молодежь в восстановлении Донбас-

1) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр. 364.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Д.2, л.8.

са. Еще в январе 1920 г. ЦК комсомола совместно с Центральным бюро комсомола Украины командировали в Донбассе группу работников для оказания помощи в укреплении организаций союза. Среди направленных был молодой коммунист А. Фоминих, который был избран председателем Донецкого губкома КСМ.¹⁾

Вскоре комсомольские ячейки были созданы на шахтах № 1, 2, 4, 9, 15-16 ("Ерастовка"), № 30 и т. д.²⁾ К лету 1920 г. на шахтах Донбасса было создано более 120 ячеек РКП и 25 ячеек РКСМ, которые возглавили работу по восстановлению шахт и добыче угля.³⁾

Восстановление Донбасса было возложено на Украинскую Трудовую Армию, в которой было очень много молодежи. Вместе с нею комсомольцы, молодежь, рабочие во главе с коммунистами откачивали затопленные шахты, добывали уголь, необходимый промышленности и транспорту.

Советская молодежь угольных шахт показывала на деле образцы высокопроизводительного труда. Так, коммунистическая молодежь на Побединских угольных копях Рязанской губернии, видя упадок работ по добыче угля, принялась за устройство субботников. Примеру юных коммунистов последовали старшие рабочие, и производительность их труд подняла в 3-4 раза.⁴⁾

1) Они были первыми. Сб. док. и воспоминания. Донецк, 1959, стр. 22-26.

2) Там же, стр. 78-80, 86-87.

3) Н. А. Зегжда. Коммунистическая партия - организатор разгрома III похода Антанты. М., 1959, стр. 182.

4) Газета "Беднота". 7.У 1920 г., стр. 4.

В разрешении топливного кризиса важную роль сыграли нефтяные промыслы Грозного, Майкопа и Баку.

Однако лесозаготовки продолжали в 1920 г. оставаться главным по значению источником топлива. На лесозаготовки привлекались главным образом крестьяне, в том числе сельская молодежь.

Большую работу по преодолению топливного кризиса проделала 1-я трудовая армия республики, работавшая на Урале и в Сибири. Она состояла исключительно из молодежи мобилизации 1901 года рождения.¹⁾ В эту армию Екатеринбургская губерния решила выделить 1200 комсомольцев, Пермская - 587, Вятская - 300, Тюменская - 150. Всего - 2277 чел.²⁾ По указанию ЦК РКСМ для усиления политработы в трудовых частях были созданы ячейки союза, которые служили примером трудоспособности и дисциплины. Уже в период мирной передышки 1-я Трудовая армия отремонтировала 187 паровозов, 27 3 вагона, заготовила и вывезла 850353 кубометров дров.³⁾

В субботниках комсомольцы, молодежь обращали большое внимание на заготовку топлива. Так, например, в Минске в день Всероссийского субботника в честь Международного юношеского дня (МОД) 5 сентября 1920 г. 400 чел. работали на погрузке локомотивной станции.⁴⁾ В субботнике, организованном по

1) Третий Всероссийский съезд РКСМ. Стенографический отчет. М.-Л., 1926, стр.91.

2) Журн. "Юный коммунист" № 7, 15. III 1920, стр.16.

3) Газета "Правда". 21. IV 1920.

4) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр.358.

Новгородской губернии КСМ, приняли участие 5360 юношей и девушек. Ими было погружено, выгружено и распилено 5000 кубов дров и сделано много других работ.¹⁾

В результате усилий нашего народа страна начала преодолевать топливный кризис. В.И. Ленин в своей речи на IX Всероссийской партийной конференции 22 сентября 1920 г. отмечал: "У нас есть свыше ста миллионов пудов нефти. Донецкий бассейн уже дает нам 20-30 миллионов пудов угля в месяц. Значительно улучшилось дело с дровами. А в прошлом году мы сидели на одних дровах без нефти и без угля."²⁾

Решающее значение имело снабжение Красной Армии и рабочих продовольствием. Не хватало хлеба. Поэтому борьба за хлеб была центральной проблемой советской власти.

Партия направляла в деревню продовольственные отряды для сбора продовольствия. В продотрядах активно участвовали комсомолы, особенно сельские. Они вели разъяснительную работу, помогали правильно распределить задания между отдельными хозяйствами, изымали излишки у кулаков, собирали хлеб у крестьян. Свыше 500 кубанских комсомольцев летом 1920 г. работали в продотрядах,³⁾ 57 членов Харьковской губернской организации

1) В кольце фронтов. Сб. док. М, 1963, стр. 312.

2) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 285.

3) Н. Колесников. В борьбе за власть Советов рос и закалялся Комсомол (1917-1922). М, 1958, стр. 31.

КСМУ в течение 1920 г. постоянно находились в продотрядах.¹⁾ Тульские комсомольцы своим отрядом собирали хлеб в Самарской губернии. Комсомольский военно-продовольственный отряд Красной Пресни (Москва) был направлен в Оренбургско-Тургайскую область.²⁾

Продовольственным комиссаром Вологодской губернии был комсомолец А. В. Ковалев.³⁾

Комсомольцы и молодежь Сибири провели "неделю сухаря". 1 октября 1920 г. со ст. Омск отправился в Москву первый эшелон, который повез голодающим рабочим Москвы 1323 пуда сухарей, 734 пуда зерна и 150 пудов муки. Вскоре ушел второй таной эшелон.³⁾

Составы, груженные сухарями и пшеницей отправляли комсомольцы Алтая, Томской, Енисейской, Иркутской, Челябинской, Тюменской, Семипалатинской губерний.

Для улучшения продовольственного положения страны партия особое внимание уделила на организацию проведения сельскохозяйственных работ.

В 1920 г. была проведена "Неделя крестьянина" - хозяйственно-политическая кампания, направленная на укрепление связи города с деревней путем оказания помощи крестьянам в полевых

1) Образование и деятельность комсомольской организации Харьковщины (1917-1920). Сб. док. и материалов. Харьков, 1961, стр. 340.

2) Боевые дни. Сб. воспоминаний и очерков. М., 1929, стр. 125.

3) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр. 287.

работах и усилению коммунистической пропаганды и агитации на селе.

Комсомольские организации многих городов и особенно деревень, выполняя решения Второго Пленума ЦК РКСМ, еще ранней весной приступили к созданию с/х дружин и отрядов для помощи в деревню. В дни "Недели" тысячи комсомольцев участвовали в хлебоуборочных отрядах: Московский комсомол направил на полевые работы 987 лучших членов,¹⁾ Рязанский - 329, Ярославский - 260. Саратовский губернский Комтруд мобилизовал всю молодежь, родившуюся в 1902 г. на уборку урожая и заготовки топлива. Мобилизованные были сведены в рабочие дружины по 200 чел. в каждой.²⁾ Тамбовский губком РКСМ для организации отрядов решил мобилизовать 25% городской организации союза.³⁾

Отряды помощи деревне были созданы почти во всех уездах Вятской, Смоленской и ряда других губерний. В деревне Базилевка Смоленской губернии комсомольский уборочный отряд насчитывал 60 чел. юношей и девушек и имел 25 кос и 15 серпов.⁴⁾

Комсомольские отряды оказывали помощь семьям красноармейцев и бедных крестьян в уборке урожая, ремонте и изготовлении сельскохозяйственного инвентаря, ремонте дорог, домов, хозяйственных построек, школ и т. д. Например, комсомолы

1) Архив ЦК ВЛКСМ. Д.2, л.59.

2) Там же, Д.2, л.8.

3) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр.267.

4) Газета "Оный товарищ". 5.УП 1920.

Уржумского уезда Вятской губернии в августе - сентябре 1920 г. отремонтировали 1200 плугов,¹⁾ а Константинградский КСМ открыл кузнечную мастерскую, изготовил много ремонтных материалов и сельскохозяйственных орудий. Это заставило взрослых крестьян переменить свое отношение к союзу молодежи.²⁾

Кроме того, комсомольцы устраивали специальные субботники в помощь семьям красноармейцев, снабжали их дровами, навели справки о раненых, убитых, пропавших без вести красноармейцах; проводили среди крестьян культурно-просветительную работу путем устройства собраний, митингов, лекций, бесед, постановки спектаклей и концертов. Сбор со спектаклей и концертов шел в пользу семей красноармейцев.

Забота комсомольцев, молодежи о семьях красноармейцев поднимала моральный дух, удваивала силы красного бойца на фронте.

Комсомольцы принимали участие в организации с/х коммун и артелей, чтобы показать крестьянству превосходство общественной обработки земли и крупного хозяйства над мелким, развивали коллективное огородничество. Так, например, Тартымская организация КСМ Вятской губернии для пропагандирования идей коллективной обработки земли среди крестьян организовала примерно-показательную с/х коммуну и артель.³⁾

1) Газета "Огонь коммунара" 2. XII 1920 г.

2) Журн. "Молодой горн". Июль 1920 г., стр. 24.

3) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр. 267-268.

Кирсановская комсомольско-молодежная коммуна обрабатывала 48 десятин земли и вела успешную культурно-просветительную работу среди крестьянской молодежи. В коммуне работало 46 чел., из них 38 членов РКСМ.¹⁾

Коммуна считалась примерной в Кирсановском уезде.

В Витебской губернии комсомольские коммуны "Подберезье" и "Пламя" не только сумели обеспечить себя продовольствием, но и часть урожая отдавали Красной Армии.

Комсомолы, молодежь своим трудом в сельском хозяйстве завоевали доверие крестьянства к Советской власти, способствовали укреплению союза рабочего класса и крестьянства, содействовали увеличению объема заготовки продовольствия, так необходимого для рабочих промышленности, транспорта и воинов Красной Армии.

В достижении победы над врагами важную роль играла подготовка резервов для фронта.

Подготовка бойцов и командиров из рабоче-крестьянской молодежи осуществлялась через всеобщее военное обучение (всеобщее), допризывную подготовку, части особого назначения и военные школы.

На основании декрета ВЦИК от 22.1У 1920 г. все граждане от 18 до 40 лет проходили курс обязательного военного обучения. В 1920 г. молодежь пяти возрастов (1897-1901) составляла 5575854 чел., являясь базой, на которой развивался

1) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр.267-268.

всегобуч. ¹⁾ Из этой молодежи по мере окончания курса военного обучения органы всегобуча формировали подразделения и части для Красной Армии.

Составной частью всегобуча была допризывная подготовка молодежи, целью которой было воспитание из допризывника политически и физически развитого гражданина - воина.

В период мирной переделки потребности хозяйственной и культурной жизни страны привели к необходимости перестройки военного дела. Девятый съезд ВКП/б/ принял резолюции "О переходе к милиционной системе". ²⁾ Роль комсомола в допризывной подготовке была отмечена в резолюции съезда особо.

В связи с этим ЦК комсомола разослал на места циркуляр и инструкцию по работе РКСМ в области физического воспитания и допризывной подготовки. Допризывная подготовка, - подчеркнул ЦК, - должна повсеместно осуществляться Всеобучем при обязательном деятельном участии КСМ.

С 1 августа 1920 г. по всей России была объявлена допризывная подготовка граждан, родившихся в 1903-1904 г. рождения.

Вопросам допризывной подготовки молодежи большое внимание уделил III пленум ЦК РКСМ, состоявшийся 2-6 августа 1920 г. в Москве. Съезд принял резолюцию "Милиционная армия и физическое воспитание молодежи". ³⁾ В резолюции отмечалось, что

1) К. М. Лебедев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат. Л., 1964, стр. 14.

2) "КПСС в резолюциях", т. 1, стр. 501.

3) Газета "Известия ЦК РКСМ", № 9, 15. УИ 1920, стр. 1.

при строительстве милиционной армии в настоящих условиях исключительное по своей важности значение приобретает допризывная подготовка молодежи. Она является основой милиционной армии. Пленум указал, что самое активное участие в допризывной подготовке должно быть законом для всех организаций РКСМ.

После III пленума Союз повсеместно начал широкую агитацию среди молодежи за допризывную подготовку. В Петрограде "Неделя допризывника" была проведена с 23.УШ по 1.1X. Все работы по вовлечению юношей и девушек 1902-1904 годов рождения в допризывную подготовку питерский комсомол полностью взял на себя. В Москве "Неделя" проходила с 29.УШ по 4.XI. Все члены КСМ Калужской городской организации также проходили допризывную подготовку. Смоленский всеобуч организовал с агитационной целью показательный взвод из членов РКСМ.

Допризывники формировались в батальоны порайонно и обучались военному делу на пунктах допризывной подготовки. Батальоны - входили в районные полки территориальной бригады всеобуча.

Строевое командование и инструктора на пункты назначались по согласованию с РКСМ. Политическое руководство допризывной подготовкой лежало целиком на комсомоле.

Из комсомольцев готовился политический и командный состав допризывной подготовки. В мае ЦК РКСМ решил совместно с Всеобучем открыть курсы инструкторов-агитаторов на 150 чел.¹⁾ В Петрограде были созданы курсы политических

1) Журн. "Новый коммунист" № 10, 15.У - 1920 г., стр. 15.

руководителей допризывной подготовки, куда от каждого района было направлено по 5 комсомольцев.¹⁾

В августе ЦК комсомола дал наряд произвести посылку членов союза в школы теркадров для подготовки инструкторского состава всевобуча. Губернии Петроградского, Приуральяского, Приволжского, Северо-Кавказского, Западно-Сибирского, Заволжского и Киевского военных округов должны были дать по 10 чел., губернии Московского военного округа - по 2 чел., Орловского, Харьковского, Западного - по 12.

Предлагалось командировать в школы и на курсы лучших комсомольцев в возрасте от 16 лет.²⁾

Всеобщий и РКСМ через допризывную подготовку готовили из молодежи устойчивые в политическом и в военном отношении кадры для Красной Армии. Всего в течение 1918-1920 гг. Всеобщий и РКСМ дали 5 млн. вооруженного резерва, состоящего не менее чем на 70% из молодежи.³⁾

Юноши и девушки проходили также военное обучение в отрядах особого назначения при местной комсомольской или партийной организации. Части особого назначения (ЧОН) состояли исключительно из комсомольцев и коммунистов и строились по типу строевых частей. Члены РКСМ являлись бойцами ЧОН с 16 лет. Командный состав ЧОН назначался из среды молодежи. Ком-

1) Питерский комсомол в годы гражданской войны. Сб. док. Л., 1934, стр. 135.

2) Газета "Известия ЦК РКСМ", № 9, 15. УШ 1920 г.

3) К. М. Лебелев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат. Л., 1964, стр. 15.

сомолец - чоювец имел оружие и обязан был в случае боевой тревоги явиться с ним в штаб.

Отряды ЧОН создавались повсеместно. Они служили резервом для Красной Армии. Например, в июле 1920 г. в Петрограде в отрядах ЧОН состояло 1500 комсомольцев, которые впоследствии, как известно, послужили базой для формирования Петроградского Коммунистического полка Союза молодежи, насчитывавшего свыше 2000 бойцов и 400 санитаров.

Для рабоче-крестьянской армии нужны были красные офицеры. "Только красные офицеры, - говорил В.И. Ленин, - будут иметь среди солдат авторитет и сумеют упрочить в нашей армии социализм. Такая армия будет непобедима".¹⁾

Много внимания комсомол обращал на укомплектование курсов и школ комсостава Красной Армии. Наибольшее значение имела мобилизация на курсы, проведенная союзом в связи с положением на Западном фронте 1920 г. В то время в военно-учебных заведениях страны были незаполненными 6500 мест.²⁾

В связи с этим по указанию ЦК РКП(б) Главное управление военно-учебных заведений (ГУВУЗ) потребовало от ЦК РКСМ выделить на командные курсы 2000 членов Союза.³⁾

Мобилизация членов союза была подготовлена циркуляром ЦК Комсомола. ЦК РКСМ указывал, что в связи с новой опасностью

1) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 200.

2) Из истории гражданской войны в СССР". Сб. док. М., 1961, т. 3, стр. 843.

3) Журн. "Огонь коммунист" № 10, 15. У 1920, стр. 14.

на польском фронте комплектование курсов становился одной из важнейших задач и требует немедленного разрешения, поэтому всем местным организациям необходимо оказывать всемерное содействие органам ГУВУЗа в их работе по вовлечению молодежи на командные курсы.¹⁾

В стране был объявлен "День Красного командира", который явился началом специальной недели вербовки рабочих и крестьян для пополнения военных школ страны. Петроградский комсомол направил в военные школы 454 члена РКСМ, Рязанский - 700, Сибирь - 350, Донецкий - 200, Тамбовский - 182, Нижегородский - 170, Донской - 128, Ярославский - 120 и т.д.

Весь наряд ГУВУЗа был выполнен полностью, даже с избытком: вместо 2000 было отправлено 2273 комсомольца.²⁾

К осени 1920 г. подготовкой командиров для армии занималось в РСФСР 150 средних военно-учебных заведений, где обучалось, по неполным данным, 53905 курсантов. В числе этих учебных заведений было 63 пехотных, 14 - артиллерийских, 17 - кавалерийских, 8 - инженерных, 3 - пулеметных и 45 - специальных.³⁾

В 1920 г. военные школы и курсы подготовили 26585 командиров,⁴⁾ а всего за первые три года Советской власти - 65 тыс.

1) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 4, 18.У 1920.

2) История гражданской войны в СССР. М., 1960, т.5, стр.81.

3) Журн. "Вопросы истории". № 4, 1958, стр.26.

4) К. М. Лебедев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат. Л., 1964, стр.16.

из которых 95% составляла рабоче-крестьянская молодежь.¹⁾

Значительное место в жизни РКСМ занимала работа среди дезертиров. Коммунисты и комсомолы создавали специальные отряды для агитационной работы среди укрывающихся, деятельность которых давала хорошие результаты. Так, например, в "Неделю добровольной явки дезертиров" во Владимире в ряды Красной Армии вернулись 2000 чел., в Рязанской губернии - 2700, в Саратове только за 4 дня недели - 1300.²⁾

Комсомолы частей особого назначения боролись за укрепление тыла Красной Армии, за очищение его от бандитизма и другого контрреволюционного элемента.

Большую работу проделали отряды ЧОН прифронтовой полосы, где в связи с начавшейся войной контрреволюция особенно активизировала свою деятельность. Комсомолы - чоновцы Демидова, Ярцева, Красного, Рославля и др. мест Смоленской губернии к концу 1920 г. полностью очистили губернию от организованных контрреволюционных банд.³⁾

Борьба по очищению тыла от бандитизма была проведена и комсомольцами Гомельской и Витебской губерний.

Упорную борьбу с бандитизмом пришлось выдержать на Дону и Украине. Летом 1920 г. в Изюмском уезде Харьковской губернии появились банды Махно численностью до 2000 чел. пе-

1) Ленинградская ВПШ. Сб. статей кафедры журналистики. Выпуск II, II, 1961, стр. 108.

2) Газета "Бедюта" № 630, 29.V 1920, № 652, 15.VI 1920 г.

3) И. А. Смирнов. Из истории комсомола Смоленщины. Смоленск, 1958, стр. 40.

хоты и 300 сабель. В ликвидации махновцев вместе с регулярными частями армии принял участие Коммунистический отряд, составленный из членов РКП/б/ и КСМ.¹⁾

В Губинихском районе Украины ликвидацией бандитизма занимался отряд особого назначения - коммунистический взвод, сформированный из партийного и комсомольского актива. Командиром взвода был молодой коммунист П. Хижняк. Отряд уничтожил банды братьев Максима и Никиты Горкавенко, Герасименко, принимал участие в ликвидации банды Матвиенко.²⁾

За большие заслуги в борьбе с бандитизмом многие бойцы Коммунистического отряда вместе со своим командиром были награждены Советским правительством орденом Красного Знамени.

В Таганроге 300 комсомольцев - чонувцев охраняли город, когда в Ново-Николаевке летом 1920 г. высадился десант врангелевского полковника Назарова.³⁾

Работа в Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией - самый боевой участок советской работы в то время. И здесь члены РКСМ вместе с коммунистами наносили разящие удары по внутренней контрреволюции. В ЧК работали, например, комсомольцы Чулковского района г. Тулы Р. Илларионов, А. Терехов, В. Тараканов, М. Зайцев, Т. Вишняков, А. Сомов.⁴⁾

1) Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Сб. док. Киев. 1959, стр. 401-402.

2) П. К. Хижняк. Особый коммунистический. Воспоминания. М., 1963, стр. 100.

3) Н. И. Дурач. Сквозь строй годов. Очерки Таганрогского комсомола (1920-1923). Ростов-на-Дону, 1932, стр. 20.

4. В. Невижин. Юность моих ровесников. Воспоминания. Тула. 1963, стр. 69.

Ожесточенная борьба Советской власти с бандитизмом велась в Центральной России, на Урале, в Сибири. Всюду в этой борьбе комсомольцы были в первых рядах. Многие героически погибли, но обеспечили единство тыла и фронта.

Интересы защиты революции и строительства социализма диктовали необходимость повышения политической сознательности и культурного уровня трудящихся масс. Поэтому, отдавая все силы боевому фронту и фронту борьбы с разрухой, наша партия уделяла громадное внимание третьему фронту - фронту просвещения и политического воспитания советских людей, в особенности молодежи.

Партия постоянно заботилась о политической учебе молодежи, как резерва страны, заботилась о росте ее сознательности и дисциплинированности. По ее указанию в центральных и губернских советских и партийных школах были созданы секции молодежи, где готовились комсомольские кадры.

Кузницей союзных работников был Рабоче-крестьянский университет им. Я. М. Свердлова, который имел секцию РКСМ. Союзных кадров для города и деревни готовили Рабоче-крестьянские университеты Витебска, Чернигова, Перми и других городов. В губернской партийной школе г. Ярославля в 1920 г. училось 120 комсомольцев,¹⁾ в Вятке - в мае 1920 г. 60 членов РКСМ,²⁾

Комсомольских кадров готовили и специальные школы и

1) Документы из истории Ярославского комсомола (1918-1920). Ярославль, 1959, стр. 320.

2) Журн. "Новый коммунист" № 13, 15. УП 1920 г., стр. 15.

курсы совхозной работы. Активных работников готовила инструкторская школа ЦК РКСМ. В Москвы при МК РКСМ работала школа организаторов с количеством слушателей от 40 до 60 человек¹⁾. В Петрограде подготовкой комсомольских работников занималась Центральная политическая школа при ЦК РКСМ.²⁾

Молодежь повышала свою политическую грамотность в кружках марксизма, партийного, советского и профсоюзного строительства, в школах политграмоты, в которых изучались партийные документы, программа партии. Все это содействовало поднятию политической сознательности членов союза, героическим их подвизам, повышало роль среди рабоче-крестьянской молодежи. Политическая учеба помогала комсомольцам правильно понимать политику партии и успешно проводить ее в жизнь, противостоять буржуазной идеологии и оппортунизму, возникавшему в своей среде в то время.

Вооруженные основами марксистско-ленинской теорией комсомольцы направлялись на места, где становились руководителями и организаторами губернских, уездных, волостных, районных организаций союза, укрепляли связи комсомола с массами трудовой молодежи. Только ЦК РКСМ с 15. IV по 20. V 1920 г. командировал в 35 мест для работы 91 чел., в том числе в Сибирь - 9, Туркестан - 4, Кавказ - 5, Донбуро - 9, Украина - 7.³⁾

1) Журн. "Юный коммунист" № 13, 15. V 1920, стр. 15.

2) Архив ЦК ВЛКСМ. Д. 2, л. 59.

3) Молодежь в революции. Сбор. № 1. Д. 1931, стр. 94.

3) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 8, 8. V 1920 г.

В 1920 г. резко улучшается работа комсомола как в городе, так и в деревне. Большую роль в деле улучшения комсомольской работы в деревне сыграло директивное письмо ЦК РКП/б/ от 23.V 1920 г. всем губернским и уездным комитетам партии "О работе среди крестьянской молодежи". На основе этого письма усилилась работа по вовлечению в комсомол бедняцкой и середняцкой молодежи. Передовая часть крестьянской молодежи уверенно шла по пути строительства социализма, сколачивая вокруг себя остальную часть ее.

Большая работа велась по вовлечению в комсомол и девушек.

В итоге РКСМ к своему III Пленуму (2-6 августа 1920 г.) насчитывал в своих рядах по неполным данным 390 тыс. членов.¹⁾

По мере роста рядов и сознательности комсомольские организации принимали все более и более активное участие и в политической, и культурной жизни страны.

Комсомольцы помогали партии воспитывать советскую молодежь в духе коммунизма.

Комсомол принимал самое активное участие в осуществлении декрета СНК от 26 декабря 1919 г. о ликвидации неграмотности среди населения РСФСР.²⁾ Во Всероссийскую Чрезвычайную Комиссию по ликвидации безграмотности входил и представитель ЦК РКСМ. При комитетах РКСМ также были созданы комиссии, которые вели работу среди юношей и девушек.

1) Газета "Известия ЦК РКСМ". № 9, 15.VIII 1920 г., стр. 1

2) Из истории гражданской войны в СССР. Сб. док. М., 1961, т. 3, стр. 677.

Комсомольцы содействовали органам народного образования вести учет неграмотных и малограмотных, открывали школы грамоты, участвовали в сборе книг для них, выделяли своих членов для обучения неграмотных, направляли их на курсы инструкторов по ликвидации неграмотности. Больше-Вишерская организация РКСМ, например, произвела учет всех неграмотных и малограмотных в возрасте от 16 до 50 лет, открыла своими силами вечерние курсы и обучала 125 чел.¹⁾ В Закаменском районе г. Новоноволаевска был проведен субботник, во время которого комсомольцы провели регистрацию малограмотных и неграмотных в возрасте от 9 до 23 лет и 3 июня открыли школу грамоты.²⁾

При ячейках РКСМ создавались школы неграмотности двух типов: 1-й - для ликвидации неграмотности, 2-й - для малограмотных. В этих школах училась не только молодежь, но и взрослые.

В 1920 г. в Омской губернии при РКСМ работало 50 школ грамоты, в Томской - 60, в Бийском уезде Алтайской губернии - 48 и т.д.

Большую роль в ликвидации неграмотности и малограмотности сыграла студенческая молодежь страны.

Благодаря упорной работе партийных, советских и комсомольских организаций, РКСМ к Третьей годовщине Октября в основном завершил работу по ликвидации неграмотности в своей среде.³⁾

1) В кольце фронтов. Сб. док. М., 1963, стр. 328.

2) Беспощадные сердца. Воспоминания комсомольцев. Новосибирск. 1958, стр. 23.

3) К. М. Лебедев. Комсомол - боевой помощник Коммунистической

Большую роль в политическом воспитании молодежи играли просветительные учреждения - библиотеки, клубы, избы-читальни. В мае 1920 г., например, в Казанской губернии насчитывалось 725 библиотек, Костромской - 3 избы-читальни, 10 библиотек, Тверской - 10 клубов молодежи.¹⁾ Комсомольцы были душой этих учреждений.

Политико-просветительная работа среди молодежи преследовала одну цель - сделать советскую молодежь активным воинами и строителями социализма.

Х Х Х

Усилия фронта и тыла были направлены к одной цели - разгромить врага, защитить Советскую власть. И это было сделано.

Х Х Х

2 октября 1920 г. в Москве открылся III съезд комсомола. На съезде присутствовало 602 делегата, представлявших 512 315 членов РКСМ.²⁾ Съезд обсудил доклады о военном и хозяйственном положении страны и задачах молодежи о Коммунистическом Интернационале Молодежи, о работе ЦК РКСМ, о социалистическом воспитании молодежи, о милиционной армии и

(Продолжение сноски 3 со страницы 113)

партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат. Л., 1964, стр. 34.

1) Газета "Известия ЦК РКСМ" № 4, 18.V 1920.

2) Там же, № 16, 27.XII 1920.

физическом развитии молодежи. Съезд обсудил и принял программу и устав РКСМ.

На съезде с речью "Задачи союзов молодежи"¹⁾ выступил В.И. Ленин. Он указал, что главная задача РКСМ состоит в том, чтобы учиться коммунизму и вместе с тем постоянно связывать обучение и образование с практической работой.

Речь Владимира Ильича Ленина стала программным документом, руководством для деятельности комсомола.

1) В.И. Ленин. Полн. собрание соч. т. 41, стр. 298-318.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Советские люди одержали победу над польскими интервентами. Главная причина этой победы — преданность рабочих и крестьян Советской власти, стойкость и мужество, проявленные ими при защите своей Социалистической республики.

В первых рядах защитников завоеваний Великой Октябрьской Социалистической революции шли члены Ленинской партии — коммунисты. Верными помощниками коммунистов и активными участниками^{ми} этой борьбы выступила молодежь, комсомол.

Ни одно событие в жизни страны не проходило без самого активного участия молодежи. Героически сражались с врагом комсомольско-молодежные роты, батальоны, бронепоезда. Вспоминая о героизме молодых патриотов в те годы, С. М. Киров говорил: "Те из нас, которые тогда были на фронте, те помнят, какую громадную, я бы сказал исключительную, роль сыграл тогда комсомол. Надо, товарищи, прямо сказать, что мы, большевики, вообще говоря, народ, который умеет бороться, не щадя своей жизни, и то иной раз "с завистью" смотрели на героев, которых давал тогда комсомол".¹⁾

Не меньшее значение в подготовке победы для Красной Армии имела беззаветная борьба советских людей в тылу врага. В подполье, организуя партизанскую войну против польских оккупантов, боролась молодежь Белоруссии и Украины. Она уничтожала живую силу врага, разбирала железнодорожные пути, уст-

1) Боевые традиции комсомола. М. "Молодая гвардия", 1943, стр. 31.

раивала крушение вражеских эшелонов.

Победа подготавливалась не только на фронте, но и боевой работой в тылу. Вся внутренняя жизнь комсомола была подчинена интересам обороны страны, заботе об укреплении Красной Армии. Молодежь, преодолевая трудности разрухи, работала в продотрядах, на восстановлении транспорта, заготовке топлива, упорно трудилась на фабриках и заводах, на полях, чтобы обеспечить фронт вооружением, боеприпасами, продовольствием, боролась с внутренней контрреволюцией.

Большую роль комсомол сыграл в подготовке резервов из молодежи для Красной Армии, он помогал раненым красноармейцам, семьям красных воинов, собирал для армии продовольствие, теплые вещи, деньги и т. д.

Комсомол воспитывал молодежь в духе коммунизма, боролся за грамотность и культуру.

В годы гражданской войны комсомольцы, молодежь проявили величайшее мужество и беззаветную преданность Советской власти. Во все времена развития нашего общества комсомол свято хранил и продолжал героическую традицию старшего поколения. Преемственность поколений, могучая сила революционных традиций ярко проявляется в практических делах молодежи. В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. комсомол, вся молодежь страны по призыву партии поднялись на священную войну против немецко-фашистских орд Гитлера. Незабываемое мужество, героизм проявили члены Ленинского комсомола, защищая от врага родную землю. Имена Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Ален-

сандра Матросова, Александра Чекалина, Фрига Смирнова и многих других стали символом мужества и героизма, преданности и любви к своему народу. Советские люди помнят славные подвиги героев "Молодой гвардии" в Краснодаре и др.

За особые заслуги перед страной в годы Великой Отечественной войны и за огромную работу по воспитанию молодежи, Ленинский комсомол был награжден орденом Ленина.

Советская молодежь сознает свою роль и ответственность за построение коммунизма. Она не только строит гигантские электростанции и железнодорожные магистрали, новые города, покоряет целину и осваивает космос, но и стоит на страже своего социалистического отечества от любых посягательств врагов.

Комсомол, вся наша молодежь смело смотрит в будущее, следуя священным заветам Ильича.

СПИСОК

ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ, ИСПОЛЬЗОВАННЫХ В РАБОТЕ

1. Классики марксизма-ленинизма

1. В. И. Ленин. Полное собрание сочинений:

- т. 35. На деловую почву.
- т. 37. Речь в День красного офицера. 27 ноября 1918 г.
- т. 39. Все на борьбу с Деникиным! (Письмо ЦК РКП/б/ к организациям партии).
- т. 40. Нашей смене.
- т. 40. Речь на беспартийной конференции рабочих и красноармейцев Пресненского района 24 января 1920 г. Газетный отчет.
- т. 40. Речь на конференции железнодорожников Московского узла 5 февраля 1920 г. Краткий газетный отчет.
- т. 40. Речь на открытии IX съезда РКП/б/ 29. III 1920 г.
- т. 40. Речь на Всероссийском съезде рабочих стеклофарфорового производства 29. IV 1920 г.
- т. 41. Задачи союзов молодежи. Речь на III Всероссийском съезде РКСМ. 2. XI 1920. Стр. 298-318.
- т. 41. IX Всероссийская конференция РКП/б/ 22-25 сентября 1920 г. Политический отчет ЦК РКП/б/ 22 сентября.
- т. 43. Отчет о политической деятельности ЦК РКП/б/. 8 марта.

т.44. Доклад на II Всероссийском съезде
политпросветов. 17 октября 1921 г.

2. Ленинский сборник XXXIV.

1. Записки в секретариат ЦК РКП/б/. Апрель 1920 г., стр.293.
2. Из постановлений Совета Труда и Оборон. 30 апреля 1920. Стр.293-294.
3. Из постановлений Совета Труда и Оборон. 10 мая 1920 г. Стр.301-302.
4. Постановление Совета Труда и Оборон от 21 мая 1920 г. о снабжении патронами, винтовками и пулеметами. Стр.308-309.
5. Телеграмма РВС. Западного фронта. 18 августа 1920г. Стр.347.

II. Решения партии

1. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Издание 7, часть 1, М.1954.
 - а) VIII съезд РКП/б/. 18-23. III-1919 г. Резолюции и постановления съезда. Стр. 408-455.
 - б) Девятый съезд РКП/б/. 29. III-5. IV 1920г. Резолюции съезда. Стр.477-505.
2. Десятый съезд РКП/ б/. Протоколы. М, 1960.
3. КПСС о комсомоле и молодежи. Сборник документов, М, 1957.

III. Источники

A. Публикации

1. Из истории гражданской войны в СССР. Сборник документов и материалов. М, 1961, т.3.

2. Профсоюзы в создании Красной Армии. Сборник документов. М., 1940.
3. Политико-просветительная работа в Красной Армии (1918-1920). Исторический архив. № 6, 1959.
4. Сборник лиц, награжденных орденом Красного Знамени и Почетным революционным оружием. М.-Л., 1926.
5. Третий Всероссийский съезд РКСМ. Стенографический отчет. М.-Л., 1926.
6. Московский комсомол в годы гражданской войны (1917-1920). Сборник документов. М., 1934.
7. Питерский комсомол в годы гражданской войны. Сборник документов. Л., 1934.
8. Безумству храбрых поем мы славу. Сборник. (Библиографический словарь). М.-Л., 1929.
9. Нижегородская организация РКСМ. 1918 - 1920. Сборник документов. Горький, 1958.
10. Вперед, заре навстречу! Сборник документов и материалов. Воронеж, 1958.
11. Комсомолы и молодежь Владимирской губернии в годы гражданской войны (1918-1920). Сборник документов. Владимир, 1958.
12. Первые годы деятельности Астраханской комсомольской организации. Сборник документов. Астрахань, 1958.
13. Документы из истории Ярославского комсомола (1918-1920). Ярославль, 1959.
14. Образование и деятельность комсомола Украины в годы гражданской войны. Документы и материалы. Киев, 1959.
15. Ивановский комсомол в годы гражданской войны (1917-1920). Сборник документов и материалов. Иваново, 1960.
16. Образование и деятельность комсомольской организации Харьковщины. Документы и материалы. Харьков, 1961.

17. Киевщина в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции (1918-1920). Сборник документов и материалов. Киев, 1962.
18. В кольце фронтов. Молодежь в годы гражданской войны. Сборник документов, М., 1963.
19. Справочник материалов. ПК РКП/б/. Выпуск 1, П, 1920.

Б. Газеты

- 1 П р а в д а (М) 1920.
2. Известия ЦК РКП/б/ (М), 1919, 1920.
3. Ведюта (М), 1920.
4. Известия ЦК РКСМ - орган ЦК РКСМ (М), 1920.
5. Комсомольская правда - орган ЦК ВЛКСМ (М), 1957.
6. Юношеская правда - орган МК РКСМ (М), 1920.
7. Юный коммунар - орган МГ РКСМ (М) 1920.
8. Коммунистическая молодежь - орган Вятского губкома РКСМ. Вятка, 1920.
9. Юный товарищ - еженедельная газета Смоленского губернского и уездно-городского комитета РКСМ. Смоленск, 1920.
10. Творцы грядущего - орган Смоленского губкома РКСМ. Смоленск, 1920.
11. Красная молодежь - орган Владимирского губкома РКСМ. Владимир, 1920.
12. Воин революции - ежедневная газета, орган Политотдела Западной армии Западного фронта. Смоленск, 1920.
13. Красная звезда - орган 15-й армии Западного фронта. 1920.

В. Ж У Р Н А Л Ы

1. Юный коммунист - орган ЦК РКСМ (М). 1920.
2. Комсомольская летопись. № 5-6. (М), 1927.

3. Молодежь в революции № 1 1931.
4. " " № 3-4, 1932.
5. Молодой коммунист. № 6 (М), 1957.
6. Молодой горн - орган Витебского губкома РКСМ. 1920.
7. Революционный фронт - орган РВС. Юго-Западного фронта и Украинского Совета Трудовой армии № 6-10. Харьков, 1920.

Г. Архивные источники

1. Архив ЦК ВЛКСМ:

- а) Фонд Иетмола, 14. Гражданская война 1918 - 1920 гг.
 - б) Информотдел, л. 57.
 - в) Пленумы ЦК РКСМ.
 - г) Дело "Копии документов из 1920 г."
 - д) Фонды губернских организаций РКСМ.
2. Архив музея Н.Островского в Москве.
 3. Архив ЦГАСА, ф. 245.

1У. Литература

А. Общие и специальные работы

1. История гражданской войны в СССР. т.5, М, 1960.
2. Краткая история гражданской войны в СССР, М, 1962.
3. История БССР, ч. П. Минск, 1961.
4. Н. А. Зегжда. Коммунистическая партия - организатор разгрома третьего похода Антанты. М, 1959.
5. Л. В. Максимова. Агитпоезд "Октябрьская Революция". (1919-1920). М, 1956.

6. Н. И. Дурач. Сквозь строй годов. Очерки Таганрогского комсомола (1920-1923). Ростов-на-Дону, 1932.
7. Волков. За 20 лет. Очерки к истории комсомола на Дону. Ростов, 1940.
8. К. М. Лебедев. За власть Советов. Петроградский комсомол в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции. Л., 1949.
9. Хамидходжаев. Организация комсомола в Туркестане (1918-1920). Ташкент, 1957.
10. Л. К о т о в. Комсомол Смоленщины в годы гражданской войны. Смоленск, 1958.
11. И. А. Смирнов. Из истории комсомола Смоленщины. Смоленск, 1958.
12. Е. И. Медведев. Из истории революционного движения молодежи и комсомола Самарской губернии. Куйбышев, 1958.
13. Н. И. Сергеев. Начало пути. Из истории Самарского комсомола. Куйбышев, 1958.
14. К. М. Лебедев. Немеркнущая слава. Петроградский комсомол на фронтах гражданской войны. Л., 1958.
15. Заре навстречу. Сборник статей по истории Рязанской комсомольской организации (1918-1921). Рязань, 1958.
16. Ленинский комсомол. Очерки по истории ВЛКСМ. М., 1958.
17. Колесников. В борьбе за власть Советов рос и закалялся комсомол (1917-1922). М., 1958.
18. В. Гневю. Н. Каменская. Комсомол Белоруссии в период гражданской войны. Минск, 1939.
19. Очерки по истории комсомола Псковской области. Псков, 1959.
20. С. Сысоев. Л. Школьников. Годы молодые. Брянск, 1960.
21. О. Иващенко. Из истории комсомола Волыни (1918 - - 1925 гг.). Житомир, 1961.

Б. ВОСПОМИНАНИЯ.

1. Комсомол Белоруссии 5 лет на аванпостах. Сборник воспоминаний. Минск, 1924.
2. Боевые дни. Воспоминания московских комсомольцев. М., 1929.
3. Героическая юность. Комсомол и молодежь в гражданской войне. (Гражданская война в очерках и воспоминаниях участников). М., 1938.
4. Рождение комсомола Семиречья (1918-1920). Сборник документов, материалов и воспоминаний. Часть 1, Алма-Ата, 1958.
5. Этих дней не смолкнет слава... Воспоминания. Калинин. 1958.
6. Революционные традиции комсомола. Воспоминания петроградских комсомольцев. Л., 1958.
7. А. Г. Ягунов. Записки старого комсомольца. Кулбышев 1958.
8. Боевая юность. Воспоминания старых комсомольцев. М., 1958.
9. Мы - молодая гвардия. Сб. воспоминаний. Горький, 1958.
10. Комсомольцы - беспокойные сердца. Воспоминания. Белгород, 1958.
11. Беспокойные сердца. Воспоминания. Новосибирск, 1958.
12. Они были первыми. Сборник документов и воспоминаний. Донецк, 1959.
13. Боевая эстафета поколений. Очерки и документы о героических подвигах комсомольцев Армии и Флота. М., 1963.
14. В. Невилкин. Юность моих ровесников. (Записки старого комсомольца). Тула, 1963.
15. П. К. Хижняк. Особый коммунистический. Воспоминания. М., 1963.
16. Боевые традиции комсомола. Сборник воспоминаний. М., 1943.

17. А. Мильчаков. Первое десятилетие. Записки ветерана комсомола. М., 1965, стр.29,33.
18. С. М. Буденный. Пройденный путь. Воспоминания. Книга II. М., 1965 г.
19. Юность боевая. Воспоминания. М., 1958.

У. Журнальные статьи

1. Кузьмин Н.Ф. В.И. Ленин и создание юманских и политических кадров советских вооруженных сил. (1918-1920 гг.). Вопросы истории, № 4, 1958.
2. К. М. Лебедев Комсомольская печать в период иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920 гг). В кн: Ленинградская высшая партийная школа. Сб. статей кафедры журналистики, выпуск II, Л., 1961.

У1. Диссертации

1. Лебедев К. М. Комсомол - боевой помощник Коммунистической партии в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918-1920). Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Л., 1964 г.

